

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVI.—NÚM. 21.060.

Madrid.—Domingo 10 de Octubre de 1915.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## LOS AUSTROALEMANES ENTRAN EN BELGRADO

# La lucha es formidable en el frente ruso

## COMBATES EN ARTOIS Y CHAMPAÑA

### AISLAMIENTO

En el mes de noviembre será cerrado por los hielos el puerto de Arkhangel. Rusia sólo podrá comunicarse con el mundo, para los efectos de la recepción de material de guerra, por medio de Vladivostok y el transiberiano. ¿Tendrá bastante?

Vladivostok le sirve para recibir las municiones y las armas que fabrican y le venden japoneses y yanquis. Se asegura—*Le Temps* lo dijo—que el Mikado había dispuesto destinar mil doscientas manufacturas, con 100.000 obreros, a la ejecución de los encargos del ministro de la Guerra de Nicolás II. Si ello es cierto, como parece, el movimiento por el transiberiano será formidable.

Vladivostok es un magnífico puerto natural. Situado en el fondo de una inmensa bahía, muy abrigado de los vientos, puede servir de punto de anclaje a los más gigantescos levitantes marítimos. Pero antes de la guerra, sus muelles sólo tenían una longitud de 1.294 metros. Los del Havre tienen cerca de 15.000. Y no habíamos de los de Londres, Hamburgo, New York y Amberes... No había más aparatos en Vladivostok que una grúa flotante, de una potencia elevadora de 1.065 toneladas. Los almacenes de comercio únicamente podían encerrar 25.000 toneladas de mercancías.

Cuando fueron rotas las hostilidades, el Gobierno ruso ordenó que se agrandara notablemente el célebre puerto, cuya importancia iba a ser centuplicada, a causa de su posición en el término de la gran línea férrea del Norte de Asia. Calcularon en Petrogrado que al año de trabajo podrían ser descargados a un mismo tiempo, en Vladivostok, cuarenta buques de crecido tonelaje. Ignoramos si sucede así.

El político moscovita conde Wátte, negociador de la paz de Portsmouth, dijo en una ocasión, comentando el resultado de la guerra de la Manchuria: «El vencimiento no es culpa de Kurapatkine. Si la capacidad de transporte del transiberiano hubiera sido doble, Port Arthur no se habría rendido ni hubiéramos perdido la campaña.»

Tenía razón. Las fuerzas mikadonales eran limitadas y las rusas casi infinitas, pero el japonés, dueño del mar, peleaba a las puertas de su casa, mientras el Imperio de los Zares debía cifarse a una sola vía férrea, que miles de langostas amenazaban constantemente...

Sin embargo, en los últimos meses de la lucha, la administración del transiberiano había triplicado la circulación de trenes, gracias a la construcción de estaciones suplementarias, con todos los elementos indispensables para la intensificación del tráfico. Mas esas estaciones fueron demolidas una vez hecha la paz, porque no resultaban ya necesarias. El otoño pasado se las empezó a construir de nuevo. ¿Están ya acabadas? No podemos saberlo.

Indudablemente, el transiberiano tiene un límite de capacidad transportadora, lo mismo que los demás ferrocarriles. Los técnicos podrán indicarlo, ajustándose al peso de los vagones, resistencia de los rieles, etc. Además, en algunos trayectos—sobre todo, desde Irkutsk, pasado el lago Baikal—el terreno, poco sólido, muy arenoso, no permite que los trenes sean demasadamente largos. Ya hubo, cuando el conflicto japonés, muchos descarrilamientos, originados por la excesiva carga que arrastraban las locomotoras.

El Gobierno ruso ha cerrado el transiberiano al comercio y lo ha acaparado para las necesidades militares. Ha hecho bien. No obstante ello, sólo parcialmente le resolverá el problema planteado por la duración de la campaña.

El puerto de Arkhangel ha prestado grandes servicios a Rusia. Su canal de acceso ha sido profundizado en una longitud de casi diez leguas. Los transatlánticos pueden ya pasar por el mismo, sean las que sean sus dimensiones. Fueron agrandados los muelles y los almacenes. Se envió al Duna Oriental un rompehielos y otros dos al mar Blanco. Se instaló grúas poderosas.

Arkhangel se une a la red ferroviaria rusa por medio del canal de Volodga. Además, la navegación por el Duna es muy activa. Nadie ignora que Rusia dispone de un excelente sistema de canales. El Duna oriental y algunos de sus afluentes occidentales enlazan con dicho sistema. De ahí que desde mayo, el Gobierno de Nicolás II haya dispuesto de dos vías, una férrea y otra fluvial, para el acarreo al interior de los elementos de combate desembarcados en Arkhangel.

El ferrocarril a Volodga fué muy mejorado. Se le ha dotado de doble vía y de estaciones nuevas, con muelles extensos. No se olvide que en Arkhangel pueden descargarse a la vez cincuenta navíos.

Pero dentro de pocas semanas, Arkhangel, bloqueado por los témpanos, no estará utilizable. Gracias a los rompehielos, se retrasará algo su cierre provisional. Mas llegará un día en que Rusia tenga que renunciar,

hasta mayo del año que viene, a toda comunicación marítima directa con Inglaterra, Francia e Italia. Porque los Dardanelos no fueron forzados y el mar Negro para los moscovitas es un lago nada más...

Se ha hablado de proyectos colosales aprobados por el Gobierno ruso. Pero dichos proyectos no podrán ser llevados a la práctica sino después de que cesen los actuales choques. La Murmania es rica en bahías hermosas sobre el Océano Glacial. Y el Océano Glacial, en las costas murmanas, no se hielan. Una expedición científica, enviada a tan apartadísima y desierta región, hizo estudios que no dejan lugar a dudas. Sus miembros propusieron, teniendo en cuenta que el Noroeste del mar Blanco no se solidifica, gracias a las corrientes del Océano Glacial, calentadas por el Gulf Stream, la creación de un ferrocarril desde una de esas bahías a Kola, y desde Kola a Kandalawaska. Una vez las mercancías en Kandalawaska, sería fácil llevarlas a Arkhangel y por Arkhangel a toda la Rusia.

Si esta nación hubiera pensado con tiempo en realizar la magna obra—y el transiberiano prueba que habría sido para ella un juego de niños,—no se vería hoy aislada de sus amigos europeos y debiendo contar sólo—salvo el alivio yanqui-japonés—con sus propios recursos.

Comprendiendo la gravedad de la situación, movilizóse industrialmente, a ejemplo de Francia e Inglaterra. Dicen los correspondientes británicos residentes en Petrogrado que va pasando la crisis de las municiones. Ya veremos si es verdad.

### Orden apócrifa

No era de Joffre.

PARIS, 9. Según ciertos periódicos extranjeros, se puso en circulación un texto presentado como una orden del día del general Joffre, relativa a las operaciones recientes. Ese texto es pura invención.

### Vapores torpedeados

A pique.

LONDRES, 9. Los vapores ingleses *Silverash* y *Soowdy* han sido torpedeados y echados a pique.

Se ignora el paradero de sus tripulaciones.

### Grecia

Su actitud benévola.

PARIS, 9. *Le Temps* dice que el ministro de Grecia en París ha recibido de su Gobierno la misión de declarar al Gobierno francés que la neutralidad continuará guardando hacia las naciones de la Entente el carácter de la más sincera benevolencia.

### Uno que dimite

Disconforme con su Gobierno.

PETROGRADO, 9. El ministro plenipotenciario de Bulgaria en Petrogrado, M. Modjaroff, desahucando la actitud de su Gobierno, ha enviado su dimisión a Sofía.

### En la Cámara turca

Dice Enver Pachá.

GINEBRA, 9. Telegrafían de Constantinopla que en la reapertura de la Cámara otomana Enver-pachá anunció que las comunicaciones con Turquía, que estaban interrumpidas, se van a restablecer, y que en su consecuencia el ejército turco tendrá enormes cantidades de municiones.

### En Serbia

Los austroalemanes en Belgrado.

AMSTERDAM, 9. Telegrafían de Berlín que los austroalemanes han ocupado casi totalmente Belgrado.

### El hijo de Delcassé

Condenado a prisión en Alemania.

LONDRES, 9. Un telegrama de Berlín anuncia que el teniente Delcassé, prisionero de guerra en Halle é hijo del ministro francés del mismo apellido, ha sido condenado a diez y ocho meses de prisión por desobediencia hacia oficiales alemanes, é internado en la prisión militar de Magdeburgo.

### En el frente italiano

Comunicado oficial.

ROMA, 9. Parte oficial: «Ha habido acciones de artillería en algunos puntos del frente.

En algunos sitios, el enemigo arrojó proyectiles asfixiantes.

En Camia y en el valle del Fella hemos rechazado numerosas patrullas enemigas y capturado algunas de ellas.

En el Carso, en la tarde del 7, el enemigo, después de violento cañoneo, intentó, con fuerzas numerosas, un ataque en dirección a Selz; pero fué detenido y rechazado por nuestro fuego, sufriendo pérdidas.

El enemigo no logró acercarse a nuestras trincheras.

Una escuadrilla de 14 aviones italianos bombardeó ayer la residencia de un alto mando austriaco en Costanjevica, los campamen-

tos enemigos de Oppachiasalla y la estación de Nalresina.

Un avión austriaco ha arrojado flechas sobre uno de nuestros campamentos y una bomba sobre Cormons, sin causar daño alguno.»

### En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 9. Parte oficial de las 23: «Los alemanes han renovado esta mañana sus ataques contra nuestras trincheras delante de Loos; han sido rechazados sobre sus trincheras de partida.

Violento bombardeo por ambas partes durante la tarde, en todo el frente del Artois.

Las demostraciones del enemigo con la artillería y fuego de fusil en los Cinco Caminos, en el Este de Souchez y en el Aisne, en las cercanías de Godat, han sido detenidas por nuestro tiro de contención, y no han sido seguidas de ningún intento de la infantería.

En la Champagne hemos rechazado completamente un contraataque contra la altura de Tahure, y dispersado los grupos que parecían preparar un nuevo intento.

Lucha de bombas y torpedos en el Argona, en la región de Four de Paris, en los altos del Mosa, en la trinchera de Calonne y en los Eparges.

En Lorena hemos reconquistado la trinchera en que el enemigo había podido permanecer a consecuencia de su ataque de ayer en el frente de Reillon-Lintrey.»

### En el frente ruso

La situación general.

LONDRES, 9. Telegrafían de Petrogrado al *Times* que la actividad militar está reducida momentáneamente a combates de escasa importancia, en el curso de los cuales los beligerantes se esfuerzan en obtener éxitos de detalle en los diversos sectores. Pero en todas partes los rusos avanzan.

Fuera de las operaciones en la región de Dvinsk, las otras operaciones de los alemanes son consideradas como preludeo y elaboración de un nuevo plan ofensivo.

La calma actual se extiende también a Galfizia, pues la frontera rumana atrae sin duda la atención del enemigo más que el frente ruso, confundido en este lado con la línea fortificada del Sereth.

Los éxitos de los aliados en el Oeste de Europa están a su vez a punto de completar la perturbación de los planes alemanes.

Ante la posibilidad de acontecimientos graves en el frente occidental, los alemanes se ven obligados a economizar sus fuerzas.

Aunque disponen todavía de numerosos efectivos, están muy lejos de ser los que tenían antes de su ofensiva en Galfizia, y su número disminuye constantemente.

Las autoridades militares declaran abiertamente que estamos en vísperas de una nueva é importante fase de la guerra, que ha de producir gravísimas consecuencias.

La inercia de la escuadra alemana en el Báltico es el corolario lógico del fracaso de las operaciones enemigas en la región de Riga, operaciones que estaban íntimamente ligadas a las de la flota.

Hace ocho días, los hidroplanos alemanes volaron sobre el golfo de Riga. Su acción coincidió con un ataque del enemigo contra Eckau. Habiendo sido rechazado este ataque, los aeroplanos reemplazaron a los hidroplanos, volando sobre la vía férrea y la ciudad de Riga.

Ahora llega la noticia de que los rusos han desalojado a Lauenstein de Linden y de la región de Friedriehstadt, donde el enemigo hacía tentativas repetidas y costosas para atravesar el Dvina.

Es de suponer que Lauenstein carece de fuerzas suficientes para emprender operaciones más activas. Había destacado probablemente algunas divisiones para socorrer a von Below, que continúa sin éxito la lucha al Sur de Dvinsk, en la región de los lagos.

Según los prisioneros alemanes, el enemigo ha sufrido pérdidas colosales en los combates alrededor de Vilna. La penuria de los vestidos y del calzado era tan grande, además, que los muertos eran despojados inmediatamente por los supervivientes.

La caballería quedó en un estado deplorable, pues las bajas no se cubrían sino después de muchas dificultades.

La moral de los soldados austrohúngaros se ha debilitado visiblemente. No tienen ya ninguna confianza en la victoria.

Los presagios afortunados para Rusia se multiplican, en fin. La situación general mejora insistentemente, gracias a los progresos técnicos realizados.

### En los Balkanes

Del Zar al Sultán.

ATENAS, 9. En la semana última el Zar de Bulgaria ha dirigido una larga carta al Sultán de Turquía.

El Príncipe de Hohenzolne.

SORIA, 9. El Príncipe de Hohenzolne, procedente de Constantinopla, es esperado en Sofía, donde permanecerá dos días.

Después se trasladará a Bucarest, donde su estancia será más larga.

### ¡A las armas!

BUCAREST, 9. El periódico *Narodis Pravda* publica un artículo titulado «La palabra es para las armas», y dice: «Hace dos años el Rey aconsejó a sus ejércitos que arrollasen las banderas, esperando tiempos mejores. Estos tiempos han llegado, y se acerca la hora en que se grite «¡Adelante!» ¡Héroes búlgaros, nuestro sueño de la Macedonia libre va a realizarse! Bulgaria hará ver que es insensible a todas las intrigas de los diplomáticos extranjeros!»

### El general Liman.

ZURICH, 9. Se anuncia, de origen autorizado, el próximo encuentro del general Liman von Sanders con el Rey de Bulgaria en Philippópolis.

### Ayuda financiera.

PETROGRADO, 9. Se cuenta en los círculos diplomáticos rusos que los miembros del partido socialista búlgaro han preguntado a Radoslavoff si había previsto las indemnizaciones que había de dar a las familias de los movilizados.

—«Estad tranquilos—dijo el ministro.—Hemos pensado en todo. En el punto de vista financiero tenemos libertad absoluta. Recibiremos mensualmente 50 millones de marcos, por los cuales no hay interés que pagar.»

### El desembarco.

LONDRES, 9. Llegan los siguientes detalles inéditos del desembarco en Salónica.

El martes, por la mañana a las ocho, grandes paquebots, seguidos de transportes con material de guerra y escoltados por destroyers, entraron en el puerto, mientras que navíos de guerra se quedaban a la entrada para evitar toda sorpresa de submarinos.

El desembarco de las tropas en el muelle, parte Oeste, comenzó a las nueve.

Gendarmes griegos, bajo el mando del comandante en jefe de la gendarmería macedónica, mantenían el orden.

En el muelle estaba el coronel griego Mes-salas, y dos coronales franceses, dos oficiales serbios y el cónsul de Francia.

Por una coincidencia, digna de ser notada, en el muelle de enfrente se encontraban siete transportes griegos con tropas movilizadas llegados del Pireo.

Las operaciones de desembarco se hicieron con rapidez, y a las nueve y media bajó a tierra el primer cañón.

Los soldados, por compañías, se dirigieron al sitio que les estaba señalado.

Desfilaron por las calles en medio de los habitantes, curiosos y callados.

Llegaron al campo al medio día. Les esperaba cuatro oficiales ingleses.

Los ingleses acamparon en la parte más elevada. Los franceses, en la más baja.

Las calles de Salónica están muy animadas.

### La guerra en el mar

En las costas turcas.

PARIS, 9. El «Monitor de la Flota» cuenta en los siguientes términos la hazaña realizada en la costa turca por dos pequeños barcos mercantes armados en guerra.

«El 24 de agosto, a medio día, los barcos mercantes «Adriem» y «Walkyria» regresaban del interior del golfo de Kos, donde habían efectuado un reconocimiento de Norte a Sur, sin descubrir nada de particular. Una aldea se levantó sobre la orilla del fondo de la bahía.

Nuestros marinos observaron delante de esta aldea una especie de parapetos construidos con sacos terreros. El pabellón otomano estaba izado. Los dos capitanes se pusieron de acuerdo y dispusieron convenientemente el armamento de sus barcos y echaron botes al agua para hacer un reconocimiento de esta obra de defensa.

Los botes se acercaron. De improviso, una descarga salió de la parte de tierra, y una verdadera lluvia de balas cayó sobre los botes. En los primeros momentos fué herido un marinero que estaba en uno de los botes del «Adriem».

Los demás se tiraron al agua, y nadando intentaron remolcar al bote hacia el «Adriem»; pero la lluvia de balas continuaba. Un contramaestre y un marinero que estaban en otro de los botes, fueron alcanzados por el fuego enemigo, y con la frágil embarcación cayeron al mar. El segundo contramaestre, D., ganó por fin el costado del «Walkyria», donde fué recogido con mucho trabajo. El marinero que no había sido auxiliado se ahogó, y el herido que estaba en el bote se fué a fondo.

En la canoa del «Walkyria», por el contrario, no había pérdidas, pues los marinos se habían acostado en el fondo para evitar las balas.

Desde luego el «Adriem» se colocó resueltamente entre la costa y la canoa, quedando desde entonces ésta al abrigo del buque. Los marinos embarcaron en el «Adriem». Eran las doce y media del día. Pero al avanzar las doce y media del día. Pero al avanzar el «Adriem» encalló por la proa á algunos metros de tierra. Era imposible arrancarlo

de allí. Y así permaneció más de nueve horas, sometido a un fuego intenso de fusilería.

Nuestros marinos contestaban y echaban a tierra á cuantos turcos se ponían á tiro. Este puñado de valientes se portó admirablemente. Un marinero fué muerto; el contramaestre lo reemplazó en su puesto, pero no tardó en ser herido; sin embargo, continuó haciendo fuego hasta que una segunda herida le dejó fuera de combate. Se dejó deslizar hacia adelante.

El «Walkyria» estaba á unos cien metros; pero no tenía más que siete hombres á bordo. Hizo fuego contra tierra. Un contramaestre que mandaba una pieza, fué herido. A las dos de la tarde, el «Walkyria» se alejaba en busca de socorros.

En el «Adriem» se había venido el puente abajo. Dos hombres acababan de ser heridos. El capitán hizo meterse á todos los demás marinos en la bodega y en la máquina. Los marineros tiraban todavía por las ventanas, por cualquier hueco que sirviera para ello. Ningún turco se acercó.

El enemigo recibió refuerzos, y á las cuatro de la tarde comenzó á arrojar bombas y granadas. Más tarde, las cuadernas del barco eran atravesadas por balas blindadas. Entonces fué cuando el capitán fué herido en una pierna.

Todo el carbón que tenía el «Adriem» pudo ser llevado á la popa, y el barco fué puesto á flote rápidamente.

El capitán, sin cuidarse de su pierna herida, se lanzó á la pasarela cantando la «Marsellesa». Todos los hombres útiles, siguiendo este ejemplo, ocuparon sus puestos respectivos.

Las balas silbaban todavía; los nuestros respondían. El «Adriem» salió del golfo. La intrepidez de su capitán y de la tripulación le había salvado.»

### La guerra en Francia

Nota oficial.

PARIS, 9. Se ha adjudicado con razón una gran importancia estratégica á la vía férrea alemana Challerange-Bazancourt, que tenemos bajo nuestro fuego, después de la toma de Tahure.

Pero no hay que creer que esa importancia sea capital. Conviene, al efecto, moderar las exageraciones de los que suponen que nuestros adversarios no podrán, en lo sucesivo, aprovisionarse en esa región.

Se daría lugar con ello á la burla del enemigo, pues no podemos ignorar que paralelamente á la vía férrea de Challerange, 12 kilómetros más al Norte, corre un tren de vía estrecha que va de Vouziers al Chatelet, por Machant y Juinville. Como el precedente, éste se funde en las dos grandes vías Mezieres-Reims y Sedan-Sainte-Menehould.

Debe notarse, sin embargo, al mismo tiempo, que ese ferrocarril de vía estrecha no servirá lo mismo que el reemplazado.

Y sin ser terminantes, nuestras ventajas serán considerables si logramos inutilizar por completo la vía Challerange-Bazancourt.

### El fin del «Alsacia».

GINEBRA, 9. La «Gaceta de Francfort», hablando de la destrucción del dirigible «Alsacia», dice lo siguiente:

«El aerostato operaba desde hace mucho tiempo con audacia extrema. Empleaba los «shrapnels» con profusión. En cuanto era percibido, á lo largo de los caminos ó de las vías férreas, algo que pudiera ser un depósito ó una estación, arrojaba gran cantidad de bombas, sembrando la muerte y la devastación.

Pero al fin fué alcanzado. La cubierta fué rota en la parte anterior, y el dirigible se inclinó hacia adelante, descendiendo poco á poco, y cayendo luego. Parte de la tela quedó suspendida de un árbol. Tres oficiales y cinco hombres descendieron sanos y salvos, excepto uno, que se fracturó la columna vertebral.»

### El general Castelnau pierde el tercer hijo.

PARIS, 9. El general Castelnau, que ya llevaba pérdidas en la guerra actual á dos de sus hijos, ha sufrido un tercer golpe.

El tercero de ellos, el subteniente de artillería Hugues de Castelnau, fué herido mortalmente en el transcurso de un reciente combate en Artois.

En el momento de ser llamado á la guerra, el subteniente Hugues de Castelnau había cumplido el primer año en la Escuela politécnica.

El matagodo subteniente fué condecorado con la Legión de Honor, momentos antes de morir.

### La batalla en Champagne

Toma de dos trincheras.

PARIS, 9. En *Le Petit Parisien* un combatiente en la Champagne publica el siguiente relato:

«Nos encontramos bien al abrigo en una linda aldea del Artois. Y el 22, á las seis de la tarde, llegó de pronto la orden de que debíamos salir á las dos de la madrugada. Al dicha hora ya estábamos prontos... y el tren marcha á gran velocidad... todo un día,

Presentimos que nuestra repentina partida ocultaba un importante objetivo.

Al bajar del tren nos esperan ómnibus automóviles y nos conducen rápidamente hasta un rincón de esa Champagne removida por innumerables trincheras.

Nosotros reconocimos las antiguas y nuestro corazón latió de nuevo al son del cañón.

Se nos entregó a cada uno un casco metálico y una máscara contra los gases asfixiantes.

A las tres de la mañana todo el mundo está en pie. Se me llama para tomar una copia de la orden general.

Y voy de sección en sección leyendo esa orden. Por poco me hubiesen aclamado... Todo el mundo está electrizado, lleno de júbilo. Los soldados se estrechan la mano.

El cañón vuelve a tronar. Proyectiles de todo calibre van a despertar a los alemanes y a notificarles que el ataque se realizará pronto.

Ellos lo han comprendido al instante, porque sus líneas se iluminan y el ruido de las dos artillerías se mezcla en crescendo.

Es hermoso; es soberbio. La tierra tiembla bajo nuestros pasos. El aire se caldea. Los proyectiles estallan sobre nuestras cabezas. Así llegamos a nuestra paralela de partida.

El fuego de fusilería crepita delante de nosotros. Es la división marroquí que lucha con la primera línea enemiga.

Negros heridos atraviesan el subterráneo de evacuación, y en pocas palabras nos informan. Va bien, las hemos tomado... ya no hay alemanes.

A las cinco ya es de día. Nuestros oficiales han subido a los parapetos de las trincheras... Yo subo también.

A una distancia de 800 metros veo el avance victorioso de la división marroquí. ¡Oh, los valientes!

Parocen volar, aunque los proyectiles llueven terriblemente sobre ellos, y ellos parecen no darse cuenta.

Ya han escalado la altura. Las ametralladoras alemanas los esperan. Y se ven los efectos de su siniestra labor...

Las filas se clarean, pero los valientes se aferran a la altura.

¿Por qué nosotros no vamos allí también? Al fin, se da la gran señal: «Fuera de las trincheras!» Tué breve. Ahora las compañías suceden a las compañías; luego, los batallones; después, los regimientos, y por todas partes, en el llano, en medio de un orden perfecto, en un desfile impecable, la división avanza. ¡Qué magnífico espectáculo!

Pasamos nuestras alambradas; las de los alemanes, destrozadas, nos dejan pasar fácilmente. Llegamos a las que fueran primeras trincheras tan confortables de los alemanes.

Figuraos un terreno removido por una formidable explosión; trozos de objetos los más variados llenan el suelo.

Siempre en marcha... Algunos proyectiles caen sobre nosotros y causan algunas víctimas; pero nuestro movimiento no se detiene. El triunfo está asegurado. Detrás de la altura ocupada por los marroquíes, nuestra división se rehace en un bosque. Contra nuestro deseo, se nos indica un descanso. Es necesario prepararse para el gran esfuerzo: romper la segunda línea alemana.

Grupos de prisioneros desfilan por delante de nosotros, conduciendo la mayor parte camillas, en que van acostados negros heridos.

No obstante el horror del momento, una sonrisa irresistible se dibuja en nosotros a la vista de cuatro alemanes, de ellos un feldwebel, que se reconoce por su gorra, llevándolo en una camilla a un enorme negro que, a pesar de llevar la cara toda destrozada, medio se incorpora y descarga puñetazos furiosos sobre la cabeza de los alemanes, forzados a transportarlo.

Llega una orden y volvemos a partir. Ahora es el golpe decisivo.

Escalamos la altura. A pesar de algunas bajas aisladas, el orden es perfecto. Los coroneles, al frente de sus regimientos, igual que los jefes de batallón, de compañía, de sección.

Nuestra artillería prolonga sus tiros. Las bayonetas se han calado y se han desvanecido los cables.

Suena un formidable ¡Adelante! Y se produce el movimiento de avance.

Los alemanes han comprendido el movimiento.

miento, nos han visto, y entonces se produce el más terrible bombardeo que se pueda imaginar.

Toneladas y toneladas de hierro caen sobre nosotros. Nuestra artillería, y no exagero, responde con un fuego diez veces mayor.

¿No es indispensable avanzar, cueste lo que cueste?

Caen los jefes y son sustituidos. Mi sección resulta favorecida, pues sólo cuenta dos muertos.

Nosotros pasamos la división marroquí, que, fatigada por su asalto matinal, ha recibido orden de sostenernos por retaguardia.

Muchos negros y soldados de la Legión extranjera se unen a nosotros y marchan en nuestras filas. No quieren quedarse atrás. Se sigue avanzando.

He ahí las alambradas de la segunda línea, que ya están medio destrozadas. Se avanza de cortar, y nuestra primera línea avanza con bombas y granadas.

Los alemanes siguen disparando. Avanzo y mi sección me sigue. Todos caemos juntos en esa trinchera, de una profundidad de dos metros.

La segunda línea de trincheras alemana es nuestra.

Las olas humanas se suceden y entran al abrigo de las trincheras alemanas.

Algunos elementos exaltados, furiosos, quieren avanzar más todavía. Se les contiene. Eso es empeño de otras tropas y para el siguiente día.

Nuestro objetivo se ha alcanzado. Detrás los camilleros recogen a los heridos.

Hacemos inventario de lo que encierra una trinchera alemana.

¡Cuánta cosa diversa! Libros de rezo junto a latas de conserva; confituras y viejos cueros, espejos, cartas, periódicos, pan K., in hablar del material de guerra, cartuchos y equipos de toda clase.

Por un subterráneo se llega al puesto del jefe. No sé quién lo habitaba, pero la instalación era espléndida. Bajo tierra, una habitación de cuatro metros: el techo pintado, las paredes, con tapices y espejos, un mobiliario extra-chic, luz eléctrica.

Reumo mi sección. Cambiamos impresiones; se bebe y se come.

Fuera, continúa el fuego de fusilería. Miró maquinalmente por encima de la trinchera. No viendo nada, me subo al parapeto.

Apenas me he asomado, me desplomo. Una bala me había atravesado ambas piernas.

El combate había terminado para mí.

De Cádiz

El «Claudio López».—El «Cromwell», torpedeado.

CADIZ. (Domingo, mañana.) Llegó el transatlántico Claudio López, procedente de Liverpool.

En la madrugada del lunes último recibió a bordo un radiograma, lanzado desde las islas Scilly, para que acudiera en auxilio del vaporcito inglés Cromwell, torpedeado por un submarino alemán.

Cuando ya se hallaba cerca del lugar indicado, el Claudio López recibió otro radiograma dándole las gracias y diciéndole que no siguiera, pues ya dos barcos se encontraban más cerca del Cromwell.

En el Ferrol ha embarcado el Claudio López las calderas allí construidas para el transatlántico Santa Isabel, que se está haciendo en Cádiz.

El Claudio López seguirá mañana para Barcelona y Manila.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Francia

Habla un crítico suizo.

TORRE EIFFEL (París), 9. Comentando los recientes triunfos anglofranceses el célebre crítico militar suizo coronel Feyler, escribe en el Journal de Genève lo siguiente:

«La situación se pone grave para los alemanes. Desde hace más de quince días su ofensiva en Rusia está detenida, y no podrá volver a empezarla hasta después que lleguen los refuerzos.

Hermancia escribió la dirección en una tarjeta y la entregó a su interlocutor.

—Tenéis diez minutos de tiempo—dijo. El joven tomó los ramos, y al mirar el de la desposada suspiró profundamente, lo que hizo sonreír a Hermancia a carcajadas.

—¿Os reís?; No tenéis corazón!

—¿Caramba! Como no podéis veros, no os imagináis la cara tan graciosa que ponéis.

—¡Ah! ¿Cuándo podré ofreceros yo también un ramo de boda más hermoso aún que éste?

—¡Bueno! Os aconsejo que no despreciéis mi mercancía.

—¡Dios me libre de ello! Quiero decir que éste es un ramo de diez francos, y el que yo os ofrecería...

—Os engañáis: ese ramo vale seis francos, y doce los dos; es la suma que tenéis que recibir. ¡Vamos, despachad! Ya debéis estar de vuelta.

—Voy corriendo.

—Volved pronto. Os invito a almorzar. Tengo algo que deciros.

—¿De veras? ¿Qué es?

—¿Queréis llevar mis ramos, sí o no?

—Voy al momento.

El joven salió corriendo, y bien pronto desapareció.

Este Omer Bertrand, jardinero de Buttes-Chaumont, era hijo de Pablo Bertrand, igualmente jardinero en el parque y antiguo amigo de Oscar Ladrey, el padre de Hermancia.

Omer Bertrand tenía ya su ciencia absoluta y estaba solo en el mundo.

En Occidente han retrocedido en parte. Ahora tienen que formar un nuevo frente en los Balcanes.

La persistencia de los fracasos alemanes en Champagne y en Lens puede traer gravísimas consecuencias.

La situación en Berlín.

Escriben de Berlín a los periódicos suizos que las detenciones de algunas mujeres entre las que fueron en manifestación en Berlín ante el Reichstag no han conseguido calmar a las clases populares, y a la menor ocasión el descontento y el cansancio de las mujeres amenazan provocar nuevos incidentes, sobre todo después de la partida de hombres que habían sido considerados hasta aquí como no útiles para el servicio militar.

Reunión importantísima.

TORRE EIFFEL (París), 10 de octubre, a las diez de la mañana.

El lunes tendrá lugar en la Cámara de los diputados una reunión excepcional de las tres grandes Comisiones de Negocios Extranjeros, del Ejército y de la Marina, para oír las declaraciones del Gobierno sobre la política de los aliados en los Balcanes.

Evacuación.

Dicen de Salónica que el Gobierno búlgaro ha hecho firmar al Rey Fernando una orden de evacuación a todos los habitantes de los pueblos situados a lo largo de la costa del mar Negro y del mar Egeo.

Estos serán internados en el interior del país.

La ayuda turca.

Se ha confirmado por los periódicos búlgaros la noticia según la cual Turquía está obligada a ayudar a Bulgaria con 50.000 hombres, que tienen que ser enviados a Dedegatch y a Varna.

Sin duda esperan poder evitar de este modo el contacto entre las tropas búlgaras y rusas, contacto que teme, sin duda, el Rey Fernando a causa de los sentimientos de su pueblo hacia Rusia libertadora.

De Inglaterra

Habla M. Thomas.

CARNARVON, 9. M. Albert Thomas, subsecretario de Municiones en Francia, publica en Le Matin algunos detalles de su última reciente visita a Londres.

Dice que ha sido la tercera vez en los últimos cuatro meses que ha visitado a mister Lloyd George, añadiendo:

«En las dos reuniones primeras nos conocimos y hablamos de los asuntos en general. Ayer establecimos las condiciones de una colaboración más estrecha y firmamos arreglos.

En virtud de ellos, las dos naciones se comprometen a dedicar todas sus primeras materias a fabricación para la defensa nacional, dejando para segundo lugar a la industria privada.

Otro resultado de la última reunión ha sido el amistoso arreglo de todas las pequeñas cuestiones que surgían constantemente entre los dos departamentos.

En pocas horas quedaron desvanecidas todas clases de malas inteligencias.

Hemos procurado obtener el máximo de eficacia con un mínimo de desperdicio.»

El intento de Loos.

En el informe oficial de esta noche se dan noticias del intento de los alemanes de tomar la ofensiva en Loos.

El ataque fue hecho por grandes masas de tropas escalonadas contra el nuevo frente de nuestros aliados.

El fuego combinado de las ametralladoras de infantería y artillería, materialmente segó las tropas alemanas, cuyas pérdidas fueron enormes.

Todo el terreno ganado por los franceses se ha conservado.

La guerra en Serbia.

Llegan noticias oficiales de la capital de Serbia de derrotas infligidas por nuestra aliada a los austroalemanes invasores.

Estos cruzaron por varios sitios los ríos Danubio, Save y Drina.

La vanguardia que cruzó en Belgrado ha sido parte destruida y parte capturada.

En otros sitios, el enemigo ha sido rechazado hasta la misma orilla del río con pérdidas enormes.

Continúa la lucha en otros puntos.

En Wolka-Verizianska y al Sudeste de Kucerecka-Wola continúan las luchas de emballería.

Al Norte y Noroeste de Czartorysk han sido rechazados los rusos hasta más allá del Save. Fracasaron los ataques rusos al Norte del ferrocarril Kowel-Rowno.

Balkanes.—Teatro de operaciones.—El grueso de dos ejércitos del nuevo Cuerpo de ejército formado por el general Mackensen ha cruzado el Save y el Donau. Después de que las tropas alemanas al mando del general de infantería von Koevoss se hubieron apoderado de la isla de los Gitanos y de las alturas al Sudoeste de Belgrado, consiguió el ejército poner también en manos de los austroalemanes la mayor parte de la ciudad de Belgrado. Las tropas austriacas tomaron por asalto la ciudadela y la parte Norte de Belgrado. Las tropas alemanas se apoderaron del Kolnaki. Las tropas siguen avanzando en la parte Sur de la ciudad.

El ejército del general de infantería von Gallwitz logró cruzar el Danubio en muchos puntos de la línea hacia abajo de Semendria, y en todos los sitios rechazó al enemigo hacia el Sur.—Firmado: Allo mando.

Las pérdidas de submarinos.

BERLIN. En este último tiempo viene publicando la Prensa extranjera el número, que cada vez aumenta más, de submarinos perdidos por Alemania en la guerra submarina. Así, el servicio de Prensa de 5 de octubre transmitido por la estación radiotelegráfica inglesa de Poldhu, hace subir ya a 60 el número de los submarinos perdidos por Alemania. En oposición a esta cifra, exagerada con intención, nos vemos obligados a rectificar, diciendo que realmente el número de submarinos alemanes perdidos no llega a la cuarta parte de la cifra antes mencionada. Además, al publicar la Prensa extranjera esta cifra desliza la idea de que Alemania se ha visto obligada, únicamente por el número de submarinos perdidos, a limitar la guerra submarina. Podemos asegurar, por el contrario, que el número de submarinos alemanes disponibles es ahora mucho mayor que al comienzo de la guerra.

Ministerio griego.

El nuevo Ministerio griego celebró hoy su primera sesión, que duró unas tres horas. Los ministros no han dado cuenta de lo tratado en la reunión.

La colonia griega de Liverpool.

El presidente de la colonia griega en Liverpool ha teleografiado al Rey de Grecia que, «en vista de las opiniones expresadas durante la última sesión de la Cámara de los Diputados, con referencia a la validez del Tratado con Serbia, la colonia griega de Liverpool ruega respetuosamente a Vuestra Majestad que impida se empañe el honor nacional permitiendo se forme la idea de que el Gobierno desea, valiéndose de condiciones técnicas, eludir sus obligaciones en vez de dar amplia y general interpretación.»

Un donativo.

El Comité armenio de Nueva York ha enviado 100.000 dólares, por cable, al embajador americano en Constantinopla para que remedie la situación de los armenios en Turquía.

De Alemania

Comunicado alemán.

NRDDEICH, 9. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que al Nordeste de Vermelles fracasó un fuerte ataque de los ingleses, con grandes pérdidas para éstos.

Un ataque local al Sudoeste de Loos permitió a los alemanes hacer pequeños progresos.

En la Champagne, después de una preparación con fuego de artillería que duró varias horas, atacaron los franceses la posición al Este de Navarin, logrando en algunos lugares penetrar en las trincheras alemanas. Un contraataque las expulsó de ellas, dejando, además de gran número de muertos, un oficial y cien soldados en manos de los alemanes.

En la Lorena francesa perdieron los franceses la tan disputada altura del Sur de Leintrey, quedando un oficial y 70 soldados franceses, una ametralladora y cuatro lanzabombas en manos de los alemanes.

Teatro oriental de la guerra.—Ejército del general von Hindenburg.—Los alemanes han tomado por asalto, delante de Dunaburg, el pueblo de Garbinowka (al Sur de Illusx) y las posiciones enemigas a ambos lados del pueblo, en una anchura de cuatro kilómetros. Cinco oficiales y 1.356 soldados enemigos quedaron en poder de los alemanes, quienes tomaron además dos ametralladoras.

En un encuentro cerca de Nefedi, al Sur del lago de Wiszniew, fueron hechos prisioneros 129 rusos. El enemigo desistió de repetir un ataque mayor.

Ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera. Al Norte de Korelitschi, así como en Labusy y Saluzte, fueron fácilmente repelidos los avances de los rusos.

Ejército del general von Linsingen.—Al Sudoeste de Pinsk los alemanes han tomado por asalto Konora y Przkadnilec.

En Wolka-Verizianska y al Sudoeste de Kucerecka-Wola continúan las luchas de emballería.

Al Norte y Noroeste de Czartorysk han sido rechazados los rusos hasta más allá del Save. Fracasaron los ataques rusos al Norte del ferrocarril Kowel-Rowno.

Balkanes.—Teatro de operaciones.—El grueso de dos ejércitos del nuevo Cuerpo de ejército formado por el general Mackensen ha cruzado el Save y el Donau. Después de que las tropas alemanas al mando del general de infantería von Koevoss se hubieron apoderado de la isla de los Gitanos y de las alturas al Sudoeste de Belgrado, consiguió el ejército poner también en manos de los austroalemanes la mayor parte de la ciudad de Belgrado. Las tropas austriacas tomaron por asalto la ciudadela y la parte Norte de Belgrado. Las tropas alemanas se apoderaron del Kolnaki. Las tropas siguen avanzando en la parte Sur de la ciudad.

El ejército del general de infantería von Gallwitz logró cruzar el Danubio en muchos puntos de la línea hacia abajo de Semendria, y en todos los sitios rechazó al enemigo hacia el Sur.—Firmado: Allo mando.

Las pérdidas de submarinos.

BERLIN. En este último tiempo viene publicando la Prensa extranjera el número, que cada vez aumenta más, de submarinos perdidos por Alemania en la guerra submarina. Así, el servicio de Prensa de 5 de octubre transmitido por la estación radiotelegráfica inglesa de Poldhu, hace subir ya a 60 el número de los submarinos perdidos por Alemania. En oposición a esta cifra, exagerada con intención, nos vemos obligados a rectificar, diciendo que realmente el número de submarinos alemanes perdidos no llega a la cuarta parte de la cifra antes mencionada. Además, al publicar la Prensa extranjera esta cifra desliza la idea de que Alemania se ha visto obligada, únicamente por el número de submarinos perdidos, a limitar la guerra submarina. Podemos asegurar, por el contrario, que el número de submarinos alemanes disponibles es ahora mucho mayor que al comienzo de la guerra.

Ministerio griego.

El nuevo Ministerio griego celebró hoy su primera sesión, que duró unas tres horas. Los ministros no han dado cuenta de lo tratado en la reunión.

La colonia griega de Liverpool.

El presidente de la colonia griega en Liverpool ha teleografiado al Rey de Grecia que, «en vista de las opiniones expresadas durante la última sesión de la Cámara de los Diputados, con referencia a la validez del Tratado con Serbia, la colonia griega de Liverpool ruega respetuosamente a Vuestra Majestad que impida se empañe el honor nacional permitiendo se forme la idea de que el Gobierno desea, valiéndose de condiciones técnicas, eludir sus obligaciones en vez de dar amplia y general interpretación.»

Un donativo.

El Comité armenio de Nueva York ha enviado 100.000 dólares, por cable, al embajador americano en Constantinopla para que remedie la situación de los armenios en Turquía.

Notas de la guerra

La Francia agrícola y la guerra

A pesar de que Francia no eligió su hora, como Alemania, ha sabido poner remedio a una situación agrícola que la agresión súbita y la movilización general amenazaban comprometer durante muchos meses.

Los informes oficiales publicados recientemente por el ministro de Agricultura no serían la menor enseñanza de esta guerra. Ellos prueban que el Gobierno, en estrecha unión con las poblaciones rurales, supo tomar, sin perder un instante, las disposiciones que salvaron las cosechas. Las cifras son de una elocuencia irrefutable:

En 1914, la producción de trigo sobrepasó en un millón de quintales la cifra alcanzada en 1913 (87 millones contra 86). La de la avena registra un aumento de dos millones (54 millones contra 52 en 1913).

El mismo aumento proporcional se comprueba en el centeno y la cebada. En cuanto a la patata, los 140 millones de quintales recolectados representan una ganancia de ocho millones sobre la media de las cosechas habituales.

Las vendimias fueron excelentes. Incluso en Champagne, bajo el fuego enemigo, los vendimiadores, ayudados por la mano de obra militar, pudieron recoger la cosecha, que alcanzó 62 millones de hectolitros contra 45 en 1913.

Las pérdidas, por consecuencia de la invasión de ocho departamentos, fueron, respectivamente: trigo, 7.700.000 quintales; avena, 7.600.000; centeno, 850.000; cebada, 650.000, y tubérculo, 17.200.000.

Estas cifras están lejos de alcanzar el déficit con que Alemania contaba para crear en Francia una miseria desmoralizadora. Las consecuencias económicas de la guerra misma sobre la agricultura y la cría del ganado no han tenido—y están muy lejos de ello—el alcance que ciertos economistas temían. Al contrario, en los departamentos más refractarios a las prácticas modernas se generalizó el empleo de las máquinas agrícolas.

Después de la tortilla, Hermancia sirvió un pastel, del que Omer comió hasta las migajas.

Al fin, la florista trajo un pollo frío, que fué devorado por el jardinero en un momento. Omer tenía buen diente.

Hicieron honor al postre, que se componía de queso, frutas y el pastel que Omer había traído.

Al final del almuerzo, Omer estaba rojo como las cerezas y su satisfacción llegaba al colmo. Había almorzado con Hermancia. ¡Oh dicha sin igual!

La joven sirvió el café, un café cuyo aroma regocijaba a Omer aun antes de probarlo.

—Podéis fumar—dijo la florista.

—¡Ah, muy bien, Hermancia! Entonces sacaré mi vieja pipa.

—Será preciso que me vaya acostumbrando para cuando sea vuestra mujer. Preferiré veros fumar en casa, que veros correr por ahí con el pretexto de la pipa.

Omer miró a su prometida; su rostro se iluminó y sus ojos brillaron.

—¿Es verdad, Hermancia, que consentiréis en ser mi mujer?

La florista, sin responder a esta pregunta, puso sobre la mesa una botella de champagne; después se sentó, quedándose muy seria.

Omer llenó su pipa y la encendió.

—He querido que el almuerzo fuese completo—dijo Hermancia,—a fin de festejar nuestros esponsales.

—¡Rayos y truenos!—dijo el jardinero muy emocionado.—¿Conque consentís? Muy bien.

Folleto de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

Margot la Ramilletera

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—Sí, señorita; acabar es una manera de decir, pues aunque he acabado el trabajo de la mañana, tengo que continuarlo después de comer.

—Entonces, ¿estáis libre?

—Sí, a fe mía, y a vuestro servicio.

—¿Queréis dar por mí una carrera?

—¡Pardiez! Me considero muy feliz de poder seros útil en algo. ¿Qué hay que hacer?

—Quisiera que llevaseis dos ramos a la calle de Crimea—dijo la joven enseñándole los dos ramos de boda que había preparado.—Debían venir a buscarlos a las nueve, y como son las nueve y media ya, temo que el novio esté demasiado ocupado y no pueda venir por ellos; por eso os pido que los llevéis.

—¡Voy, señorita, voy! Dadme las señas. Tenéis razón: el día de boda no debe saber el novio dónde tiene la cabeza.

Sus padres habían muerto cuando estaba en el ejército.

Omer y Hermancia se conocían desde hacía doce años, y la joven era la prometida de Omer, el cual esperaba con impaciencia que Hermancia quisiera fijar la fecha de su matrimonio.

Detrás de la tienda había dos pequeñas habitaciones: una servía de alcoba a Hermancia y la otra era en la que la florista trabajaba, sirviéndole al mismo tiempo de comedor y de almacén.

A las once, como ya todo el trabajo estaba hecho en la tienda, Hermancia se ocupó del almuerzo.

Había dicho a Omer, cuando volvió de la calle de Crimea:

—Almorzaremos a las doce en punto; sed exacto. A los postres os daré una sorpresa si sois bueno.

Aquellas palabras habían dejado a Omer perplejo; pero en vano había interrogado a la joven para que se explicase en seguida.

Hermancia había contestado que sólo hablaría en tiempo y lugar oportunos.

—¡Bien, bien! No os enfadéis... ¡Esperaré!—había dicho el enamorado a la florista.

El joven salió de la tienda para volver a la hora convenida. No sabiendo qué hacer, se fué a pasear al parque. Sentado en un banco, torturaba su imaginación a fin de comprender el sentido de las enigmáticas palabras de Hermancia.

¿Qué sorpresa le reservaría?

Al lado de la habitación que le servía de trastienda, de almacén y de comedor,

había una cocina pequeñísima, donde la joven hacía su comida en un hornillo de gas.

Todo brillaba allí: las cacerolas, los azulejos, los vasos, pues Hermancia era tan limpia como el oro.

La importancia de los pedidos fue tal, que la Cámara sindical de constructores tuvo que repartirlos entre sesenta Casas. No hay mal que por bien no venga, y la agricultura francesa saldrá transformada y vivificada de la terrible aventura.

Gracias a las medidas adoptadas por el Gobierno para las importaciones de carnes frigoríficas, el ganado bovino no sufrió más que una pérdida, relativamente débil, de 10,55 el lanar, 9,26; la especie porcina, 11,25.

Las simples perturbaciones atmosféricas, las enfermedades vegetales o las epizootias provocan en tiempo de paz déficits mucho más graves. La presencia de gusano de que sólo prueba la nación entera obró en el dominio agrícola un verdadero milagro.

La hipótesis de una invasión alemana en Inglaterra

Alemania siente un odio feroz contra Inglaterra. La entrada de esta nación en la guerra actual asestó un golpe mortal al plan de ataque del Estado Mayor alemán. Por esta razón, animados de un espíritu de venganza, los aviones y zeppelins alemanes han volado a menudo sobre ciudades abiertas inglesas, donde las bombas de aquellos mataron numerosos mujeres y niños.

El odio de Alemania podría, en el caso no probable de un éxito de ésta, determinar una tentativa de invasión de Inglaterra.

El coronel Repington no se alarma de esa hipótesis, que describe así: «El éxito de un ataque a Inglaterra por mar es mucho menos probable a la hora actual que hace un año. Gracias a la completa destrucción del poderío y de las bases navales de Alemania, y gracias también a la entrada de Italia en la guerra, hemos podido consagrar todas nuestras fuerzas marítimas a registrar la flota de alta mar (que nunca mereció su nombre) y a proteger nuestras costas. En multitud de ocasiones hemos oído hablar de la preparación por Alemania de navios y tropas destinadas contra nosotros, y sabemos que la voluntad de invadirnos es un hecho indiscutible; pero todas las veces le ha faltado el valor al enemigo en la hora crítica, y cada día hay más razones para que el hecho, porque nuestras flotas aumentan más rápidamente que las suyas.»

El coronel juzga, sin embargo, que, a pesar de eso es menester organizar seriamente la defensa nacional.

«Tenemos necesidad de un comandante en jefe de las fuerzas de la metrópoli con un buen Estado Mayor y una responsabilidad completa para la defensa de nuestras costas. Si el Canadá pudiera separarse del duque de Connaught, ésta sería la personalidad ideal para este puesto.»

El descontento en Hungría

A pesar de las victorias que anuncia la Prensa vienesa, la situación económica es grave en el Imperio de Austria, en Hungría sobre todo. Los diarios húngaros se hacen eco de las reivindicaciones y quejas de la población civil, redactan diariamente el acta de acusación de las autoridades, denunciando, no solamente la incapacidad administrativa, sino también la complicidad del Gobierno, causa del encarecimiento actual de los viveres.

Todos esos diarios, sea cualquiera el partido a que pertenezcan, se han unido para emprender una campaña sin cuartel contra los especuladores, que dejaron pudrir grandes cantidades de viveres almacenados, con propósito de determinar un alza en los precios.

Tal estado de cosas, dicen, sólo puede conducir, si la guerra se prolonga, a una catástrofe, después de haber sido el mayor escándalo del belicoso conflicto presente.

Para caracterizar la situación actual y el descontento amenazador que se entrevé, basta citar un artículo de fondo del diario *As Est*, el de mayor circulación en Hungría. El artículo está dedicado al Gobierno.

Helo aquí en toda su violencia: «Honorable Sin-Talento: Arreglaste nuestros asuntos de tal suerte que de un día a otro fué imposible tener harina cuando había aún trigo abundante en el país; tú que jamás tuviste una buena idea para impedir el agotamiento de los viveres y arrojarnos; tú que dejaste pudrir las legumbres, curándose la manteca que había aquí para alimentarnos; tú que permitiste la escasez de la leche y de la carne, y permaneciste sordo a las lamentaciones de los necesitados; tú que no sabes tomar ninguna medida equitativa para disponer nuestros negocios, te avisamos, buen Sin-Talento, de que tus presuntuosas é inútiles explicaciones no serán ya aceptadas. Encontrarás, como decimos: «Fuerza de las cosas», no se podía prever eso, imposible remediarlo, es culpa de las circunstancias; y sobre todo lo que repetías siempre meneando la cabeza: «es la guerra!»

Ahora sabemos que la cosecha es bastante buena, que las circunstancias no son tan malas y que se puede establecer orden aun en tiempo de guerra.

Bien; pues si las cosas no se mejoran, excelente Sin-Talento, atribuiremos la causa, no a las circunstancias, sino a ti exclusivamente, y entonces sentirás el peso de nuestra justa cólera.

Los gentes inteligentes y avisadas no conocen lo imposible: tú deberías haberlo aprendido del ejército, en donde se ha logrado alimentar á millones de hombres en los instantes difíciles.

Hemos sido indulgentes para ti, prodigioso Sin-Talento, quienes te encumbramos a elevadas posiciones, en las que has acumulado falta sobre falta. Pero si cometes nuevas tonterías, será preciso que dejes el puesto, en el que te hemos tolerado hasta aquí tus torpes escuerzas.»

Prensa extranjera

El éxito francoinglés. La Prensa serbia manifiesta su entusiasmo por el éxito francoinglés.

«El *Objek* escribe: «El comienzo de la ofensiva de nuestros aliados es una brillante demostración de las fuerzas de que dispone la Entente, y esta de-

mostración tiene un carácter que habrá de satisfacer completamente a los que esperan con impaciencia las operaciones en el frente occidental.

La *Samouprava* recuerda el espíritu de método y la perseverancia con que han sido conducidas las operaciones del ejército francés, viendo en ello la garantía del éxito final.

También la Prensa rumana demuestra su júbilo por dicho éxito. «El *Diario de los Balcanes* dice: «El comunicado oficial anunciando un éxito progresivo é importante de la ofensiva francoinglésa, que ha resultado maravilloso con el aliento propio de los franceses, ha sido saludado calurosamente en Bucarest.»

Los ejércitos de la República avanzando y lanzando a los invasores; ha producido en Bucarest tanta alegría como si se tratase de victorias rumanas.

En esta ocasión se han demostrado de manera hermosa las vivas simpatías que la opinión tiene por el noble país de Francia.»

Diputados ingleses en el frente. También los diputados ingleses sacrifican su vida por la patria, a pesar de que en el Reino Unido no existe el servicio militar obligatorio, quitando así toda su fuerza a la opinión propagada por los enemigos del que sólo van a la guerra los súbditos británicos que tienen hambre.

«Recibimos la noticia de la muerte en Francia, a consecuencia de las heridas recibidas en el frente, del capitán Agar-Roberts, diputado por Cornwallis, hijo de lord Clifden.»

Es el cuarto representante del país que pierde su vida en la guerra actual. Los otros tres han sido el capitán O'Neill, el teniente Gladstone y el capitán Cawley. Otro diputado, el mayor Harrison-Bell, está prisionero en Alemania.

El diputado Maonaster acaba de recibir la noticia de la muerte de su único hijo, teniente de highlanders, el cual perdió la vida en el campo de batalla el 24 de septiembre.

El infortunado teniente tenía sólo veintinueve años.»

La superioridad de la artillería francesa

«Le *Petit Parisien* publica una carta de un oficial alemán, encontrada en sus líneas después de la victoria francesa, en que confirma trágicamente la superioridad de la artillería francesa:

«Querido Trudel: Acaso sean estas líneas las últimas que recibas de mí. La situación es verdaderamente desesperada. Desde ayer mañana, a las siete, no se interrumpe ni un momento el fuego de la artillería.

En nuestra sección, en una superficie de 100 metros sobre 100 metros hemos contado hasta 8.000 obuses. El bombardeo cuando la batalla de Champagne no fué ni la mitad de intenso. Además ocupamos puestos desiertos. Desde ayer por la mañana nada hemos comido ni bebido.

No tenemos ni la menor idea en nuestro país de lo que pasa fuera.

Nuestras alambradas no deben ya existir. Es extraordinario que los franceses no nos hayan ya atacado. Pero es de temer... Ahora no estamos aquí más que once hombres, esperando los acontecimientos. Quizás descubran nuestro nido y nos hagan prisioneros. La trinchera está destruada é incomunicada. Gracias a que nuestro refugio es sólido, que de lo contrario, estaríamos hechos pedazos y ya en el otro mundo.»

El pobre oficial alemán no pudo terminar su carta.

M. Jacques Chaumié

M. Chaumié, diputado francés, ha sido herido en uno de los últimos combates verificados en Artois.

Una bala, que fué a dar en la funda de su revólver, resbaló, penetrando en el vientre, en donde le produjo una herida de cierta importancia, de la que está curándose en el Hospital Meurice, de París.

Explicando el momento en que fué herido, ha dicho a un periodista que la ofensiva comenzó a las doce de la mañana. Como oficial del Estado Mayor acompañaba al general. Este, un veterano soldado que había servido en Africa, mandó, con gran energía, una carga a su brigada, y desafiando la muerte, y bajo una lluvia de metralla, fué el primero en avanzar hacia las trincheras enemigas, con el bastón en la mano y la pipa en los labios... Tres minutos más tarde caía muerto, y pocos momentos después era herido M. Chaumié y recogido por las ambulancias de Sanidad.»

El Sr. Chaumié es muy conocido en Madrid por haber estado durante varios años de agregado a la Embajada francesa. De gran cultura, entusiasta de España y de su literatura, frecuentó el trato de nuestros principales escritores, y tradujo al francés algunas obras de Valle-Inclán.

No hace muchos meses regresó del frente y vino a España, en donde visitó a varios personajes políticos.

Las últimas noticias que sus amigos han recibido son las de que M. Chaumié se halla fuera de peligro.

Vivamente deseamos su total y completo restablecimiento.

Un combate en Argona

En el preciso momento en que los aliados tomaban en Champagne y en Artois su victoriosa ofensiva, el ejército del Kropprinz intentaba en Argona una nueva diversión. Juzguese por el siguiente relato, que ha hecho de ella un oficial del ejército francés:

«La noche estaba en calma. Los vigías en las trincheras no habían sorprendido ningún movimiento entre el enemigo. El día iba a despertar muy pronto sobre los destruidos bosques.

De repente, poco antes de las tres, la artillería alemana comenzó a rugir, y sobre la llanura de Bolant, algo a la derecha de mi compañía, empezaron a caer los proyectiles. Después, el campo de batalla se extendió.

El tiro aumentó rápidamente, y en toda nuestra línea cayeron ráfagas de proyectiles. No tardó en parecerse aquello a un infierno. El ruido se hizo ensordecedor. La tierra saltó por todas partes. Los parapetos se desmoronaron; pero los hombres, agazapados en las trincheras, no se mueven. Hasta el cielo suben, suspendidos en él, cohetes luminosos como brillantes faros. La artillería francesa replica a su vez. Los pequeños 75 tiran en ráfagas sin cesar, apoyados por la tormenta de los largos 120.

Entonces, de las líneas alemanas llegan truenos voluminosos torpedos, que estallan en todos sentidos con ruido formidable, envolviendo a los hombres en tierra y humo.

Los soldados necesitan todo su valor y abnegación para permanecer en su puesto y aguardar en ese terrible caos el ataque alemán, que está próximo.

Ahora es completamente de día. De pronto, la artillería enemiga cesa de disparar; pero en lugar del alud de hombres que se esperaba, parten de las líneas alemanas chorros de líquidos inflamados. Comienza a elevarse un verdadero muro de llamas y humo, y como el viento sopla en nuestra dirección, el calor que empieza a reinar en nuestras líneas es insostenible. Nuestros heroicos hombres no se mueven.

Entonces, a través del humo opaco surgen, cercanas, las primeras olas de infantería enemiga; se inicia un espantoso cuerpo a cuerpo junto a la hoguera, que flama en medio de un humo en donde cuesta trabajo distinguirse.

Los alemanes continúan avanzando en falanges cerradas, amenazando sumergirlos todo bajo su número. Ya seguros de la victoria, lanzan alullidos frenéticos.

Repentinamente nuestros refuerzos aparecen, y después de traspasar la barrera de proyectiles asfixiantes con que los alemanes regaban nuestras trincheras de segunda línea, atacan con furor. Se entabla de nuevo una terrible lucha que dura varias horas, hasta el momento en que los enemigos, saltando por encima de los montones de cadáveres, se retiran precipitadamente a sus trincheras, conservando apenas, aquí y allá, unos cien metros del terreno conquistado.»

La campaña de Rusia

«Comunicado oficial. PETROGRADO, 9. En el frente occidental nuestros buques bombardearon la región de Cholok, apagando los fuegos de las baterías alemanas y causando grandes daños en sus trincheras.

Siguen sin tregua alguna los combates cerca de Dwinsk. Después de violento bombardeo, los alemanes dieron tenaces ataques en la región meridional de la vía férrea de Dnepéjiev.

También atacaron contra el pueblo de Gartunowka y alturas vecinas, siendo rechazados. El enemigo, después de su retirada, volvió al ataque y logró ocupar parte de nuestras trincheras.

En cambio, por nuestra parte los desalojamos de las trincheras que ocupaban en los alrededores de Sprughin, localidad situada al Noroeste de Gartunowka.

En la carretera de Dwinsk continúa la lucha en la región Sudoeste.

La artillería enemiga bate nuestras líneas por dos lados en toda la extensión del frente de Dwinsk.

En la región del lago Odole y paso del río Drisviatiza, hasta Smorgon y Krovo, no desfallece la intensidad de la lucha, y en muchos prolonganse los combates.

Los que mejor éxito han tenido para nuestras armas han sido los que se trabaron en la orilla occidental del río Spigaltzia, en los puntos comprendidos entre Smetuky y Nefedy, localidades ambas situadas al Sur del lago de Vienskoe.

En la región de Pripiat, y en pasos situados cerca de Nevel, Sudoeste de Pinsk, el enemigo avanzó con dirección Este, ocupando la aldea de Komor.

En la región Noroeste de Tchortorysk hubo violenta lucha a la bayoneta cerca de Guta Lissowkaia.

Esta localidad está pasando de unas manos a otras, sin que la lucha haya aún terminado.

El enemigo dió varios ataques contra Lissowo, todos ellos rechazados.

Por la parte de Tchortorysk, nuestras tropas, a pesar de violentas ráfagas de fuego de ametralladora y repetidos contraataques del enemigo, pudieron llegar a ocupar las posiciones de sus contrarios en Mlacheff, Bolchov y Stavgyresh, y tomaron al asalto la localidad de Tcherynysh.

Mediante un ataque dado con un tren blindado, nuestras fuerzas obtuvieron también marcado triunfo al Oeste de Mochantz y Stvole, al Noroeste de Klevan.

En estos combates apresamos a 1.500 soldados y a un número de oficiales no determinado aún, apoderándonos igualmente de varias ametralladoras.

En los combates, que terminaron a favor de nuestras armas, entre Dubno y Iutzk, región de Michemín, apresamos a unos 1.500 soldados y a 19 oficiales, cogiendo cinco ametralladoras y un proyectil.

En la ribera del río Ikva, orilla izquierda, nos apoderamos anoche, después de violento cuerpo a cuerpo, de la localidad de Sopanoff, al Noroeste de Kremonez.

En este punto apresamos a tres oficiales y a 250 soldados, y cogimos tres lanzabombas.

El enemigo inició un contraataque, que fué rechazado.

Tomamos al asalto el pueblo de Semikortze, a orillas del Strypa y Sudoeste de Tarnopol.

Durante el ataque a las alturas orientales de Butehatch, apresamos a unos diez oficiales y 300 soldados.

En el mar Báltico, un submarino inglés atacó y hundió, con fuego de artillería, a un transporte alemán que navegaba cargado de tropas cerca de la costa alemana.

En el frente del Cáucaso, en el litoral del mar Negro, Sudoeste de Kopa y región de Tortum, son de señalar escaramuzas de vanguardias entre Akribias é Ichkan.

Al Noroeste de Melazghert, cerca del lago Khar Ghel, nuestra Caballería desalojó de sus trincheras a la Caballería turca y a los kurdos.

Otro destacamento ruso, después de rechazar a unos contingentes kurdos en Aladage, al Este de Melazghert, llegó hasta la cuspide de Sipandag, límite Norte del lago Van.

En el resto de los frentes de combate la situación es estacionaria.

La lucha en Serbia

«LONDRES, 9. El «Daily Mail» publica un despacho de Nisoh dando cuenta de que el enemigo atravesó por Savoyarak la isla de Progarika, Zebrej y gran isla de Cigavilla, pasando el Danubio y dejando atrás la fortaleza de Belgrado.

Ignorase si ésta ha sido destruída por el fuego ó bien si sólo ha sido capturada.

En Yarak Zabrej é isla de Progarika, el enemigo ha sido contenido, sufriendo grandes pérdidas.

En otros puntos avanza y continúa la lucha.

En Belgrado hemos apresado a más de cien soldados alemanes.

De Bulgaria

«SOFIA, 9. Los representantes de las Potencias aliadas marcharon anoche, en tren especial, con todo el personal de las Legaciones y con sus familias.

Fueron saludados en la estación, en nombre del Gobierno y en nombre del Rey.

Poco antes de marchar, los ministros de Francia é Inglaterra fueron recibidos por el Rey.

«El generalísimo búlgaro. SOFIA, 9. El general Yakof, ministro de la Guerra, ha sido nombrado generalísimo de los ejércitos búlgaros.

«Heridos ingleses a Portugal. LISBOA, 9. La Prensa de hoy da cuenta de que las Oficinas de Turismo ocuparse de la hospitalización de los soldados ingleses heridos en los Dardanelos en los establecimientos balnearios de Portugal, que están ahora desocupados.

«Aumento de población. LONDRES, 9. Las poblaciones de Petrogrado, Moscú y otras de importancia han aumentado en estos últimos tiempos, debido a la afluencia de refugiados procedentes de las regiones invadidas.

«Los oficiales alemanes que acualmente hay en Bulgaria son tres mil, y todos tienen puesto activo en el ejército.

«Los socialistas búlgaros. GINEBRA, 9. La «Gaceta de Colonia» dice que significados jefes socialistas se han presentado al Presidente del Consejo de Ministros, Sr. Radoslavof, y le han manifestado que, siguiendo el ejemplo de los socialistas alemanes, se ponen a disposición del Gobierno.

«Las comunicaciones marítimas. AMSTERDAM, 9. A causa de haberse observado la presencia de submarinos en el mar Báltico, el Gobierno sueco ha dado orden de interrumpir algunas comunicaciones postales.

«El empréstito francoinglés. LONDRES, 9. Según las últimas informaciones, el empréstito francoinglés será ofrecido al público á principios de la semana próxima.

«El bloqueo del mar del Norte. LONDRES, 9. Se asegura que una nota de los Estados Unidos será enviada a Londres al principio de la semana próxima, respecto al bloqueo del mar del Norte.

«Este diario. ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

En el frente occidental

«PARIS, 9. Parte oficial de las quince: «Los partes de esta noche demuestran que las pérdidas alemanas en la ofensiva que intentaron ayer contra Loos y las posiciones al Norte y al Sur que actualmente ocupan nuestras tropas, han sido extremadamente importantes.

«Otros ataques locales é igualmente violentos y reiterados contra nuestras posiciones al Sudeste de Neuville Saint-Waast han sido totalmente rechazados.

«El cañonero, bastante intenso por ambas partes, ha continuado en el sector de Likons, lo mismo que en la región de Quenneviers y de Nouvron.

«En Champagne, un contraataque alemán pronunciado esta noche al Este de la alquería de Naverin ha sido defendido en el acto por el fuego de flanco de nuestra artillería.

«El enemigo ha reaccionado contra nuestra progresión de ayer al Sudeste de Tahure, por un violento bombardeo con el empleo de obuses sofocantes y lacrimógenos.

«En la orilla occidental del Argona, la intervención de nuestras baterías ha hecho cesar el bombardeo alemán de nuestras trincheras del sector de Saint-Thomas.

«En Lorena, varias fuertes patrullas enemigas han intentado un ataque contra nuestros puestos avanzados de la selva de Parroy, y han sido completamente rechazados.

«En el frente de Reillon y Leintrey, una de ellas, después de haber entrado en una de nuestras posiciones de primera línea, ha sido parcialmente rechazada.

«Ningún incidente notable en el resto del frente.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra

«La lucha en los Balcanes. LONDRES (estación del Almirantazgo), 9, a las 4,30 tarde.—Reuter.—Amsterdam.

«Un comunicado de Berlín dice que las tropas continúan atravesando el Drina, el Save y el Danubio sin novedad.

«Al Sudoeste de Belgrado hemos capturado 296 hombres, y dos ametralladoras y tres cañones al Sur de Ran.

«El parte de Serbia dice que el enemigo cruzó el río Save en Jarak Progariska Zabrez, al lado opuesto de Otro Ometza y en Cigavilla. Que cruzaron el Danubio por el muelle de Belgrado. Que en Ran, las avanzadas que cruzaron por Belgrado fueron en parte derrotadas y en parte deshechas.

«En Jarak Progariska y en Zabrez, el enemigo fué copado en la orilla del río, sufriendo enormes pérdidas.

«En los demás puntos por donde han intentado cruzar continúa la lucha.

«Los representantes de los aliados. Reuter.—Sofia.—Los ministros de las Potencias de la Entente salieron ayer noche de Sofia. Representaciones del Rey y del Gobierno fueron a despedirlos a la estación del ferrocarril.

De Austria

«Comunicado oficial austriaco. (De Viena á Madrid, por Pola y Barcelona, 9, a las tres de la tarde.)

«Los ataques del enemigo sobre el frente del Este de Galitzia y Volynia, efectuados con muchos efectivos y gran derroche de municiones, resultaron sin éxito.

«En la frontera de Besarabia, en las alturas al Norte de Dniester, y en Strypa, fracasaron las columnas de asalto antes de llegar a nuestros impedimentos.

«Al Norte de Tarnopol entraron los rusos en dos puntos de nuestras posiciones; pero fueron rechazados, por la mañana, por refuerzos austroalemanes aportados seguidamente.

«El mismo ocurrió en un ataque sobre el pueblo de Saponon, al Nordeste de Kromenice, el que fué el centro de violentos combates.

«El pueblo cambió varias veces de mando, quedando finalmente en nuestro poder.

«Al Sudoeste de Glyka rechazamos fuerzas superiores rusas en combates cuerpo a cuerpo, en los cuales se distinguió el regimiento número 39.

«También se combatió violentamente al Norte de Glyka. Al Nordeste de Kolk ganaron las tropas austroalemanas nuevo terreno, arrebatando al enemigo el pueblo de Lisono.

«Teatro italiano de la guerra.—Contra la planicie de Vielgerenth atacaron los italianos sobre todo el frente con importantes fuerzas, siendo, como siempre, sangrientamente rechazados.

«Combates muy violentos se desarrollaron en uno de nuestros puntos de apoyo, al Nordeste de Landoonben; aquí asaltaron tres batallones enemigos, entrando en nuestras posiciones por los impedimentos destruidos, pero fueron rechazados a la bayoneta por el regimiento número 14. El ataque terminó con la fuga de los italianos a sus posiciones primitivas.

«En la parte Norte de la región de Doberto, atacó el enemigo inútilmente.

«Teatro de la guerra en los Balcanes.—El paso de las tropas austroalemanas por el bajo Drina, el Save y el Donau continúa. Los intentos de los serbios de impedirlo fracasaron en todos los puntos.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

10 de octubre de 1865.

VITORIA, 10. A las dos y media de la madrugada pasaron por esta población Sus Majestades y salieron sin detenerse.

IRUN, 10. A las 7,45 han llegado a la frontera francesa los Reyes de Portugal, hasta donde les ha acompañado el gobernador de Guipúzcoa.

## Una iniciativa de Zaragoza

La Comisión permanente de festejos por la industria y el comercio de Zaragoza ha tomado el plausible acuerdo de organizar este año actos intelectuales de pacifismo y ha hecho repetir profusamente por toda España una circular invitando a todos los españoles de buena voluntad a adherirse a su deseo de cantar la paz, sembrar ideas pacíficas y por la paz del mundo manifestar su platonismo.

Para llevar a cabo este generoso movimiento del espíritu, los que se adhieran al noble pensamiento y acudan a Zaragoza se reunirán en los días 18 y 19 en el Colegio de Abogados, a las tres de la tarde, para tomar acuerdos en asamblea, presidida por el catedrático de Derecho internacional de aquella Universidad ó por quien resulte elegido de entre los juristas presentes, y el día 20, en el lugar y a la hora que se designen, se celebrará, bajo la misma presidencia, una reunión pública para tomar acuerdos enderezados a evitar que se extienda el contagio de odio, de aniquilamiento, de terrorífica destrucción que nos envuelve.

Los que no puedan proclamar personalmente este deber que la inmortal Zaragoza se apresta a confesar y cumplir pueden enviar una cuartilla proponiendo acuerdos para los días 18 y 19, conteniendo ideas de paz para sembrarlas en la solemnidad del día 20. La iniciativa en favor de la paz es digna de un pueblo que tan alto puso su nombre en la guerra a principios del siglo XIX.

RETAZOS HIGIENICOS

## Decálogo higiénico otoñal

El otoño, con sus entibiadas griseas, es ya con nosotros.

Epoca es esta en la que, iniciándose los primeros frescores, observanse enormes diferencias de temperatura durante el día, siendo esto causa de una porción de afecciones catarrales, desde el simple coriza (catarro de nariz) hasta la traídora pulmonía.

Precaese, por tanto, que evitemos con un buen régimen higiénico que el frescor otoñal, principalmente en las primeras horas del día, en las grises del atardecer y en las ya francamente frías nocturnas, se vaya adentrando en nuestro organismo y nos perturbe la salud. Para ello aconsejo a mis lectores practiquen con escrupulosidad el siguiente decálogo otoñal:

1.º Es de rigor, al levantarse del lecho por las mañanas, abluirse bien con agua fresca (nunca tibia) cara, cabeza y cuello, friccionando con alcohol ó colonia pecho y espalda.

2.º Antes de sustituir las externas vestiduras estivales por las de abrigo es menester trocar el traje interior de hilo ó algodón por otro de franela fina que se adapte directamente a la piel, modo seguro de evitar enfriamientos, catarras, pleuresias, pulmonías, etcétera.

3.º Hay que seguir cuidando, como en verano, el aseo de la piel con baños generales templados, una vez por semana; quien se bañe mucho en verano y no se bañe nada en el resto del año, no podrá disfrutar buena salud.

4.º Los frescos del otoño atacan los nervios en las caries de los dientes, produciendo horribles dolores de muelas; para evitar esto, cuidese a diario la dentadura con desinfectivos sanos (cepillito mojado y estregado en polvo de jabón blanco, mezclado a partes iguales con bicarbonato de sosa y creta preparada, y enjuague de agua tibia mentolizada).

5.º La alimentación será en otoño más azoada y nutritiva que en verano, y como postre y como merienda es preferible la uva, por lo tónica, nutritiva y digestiva que es esta fruta.

6.º El ejercicio al aire libre, paseos y excursiones en el campo y en las horas centrales del día, a pie, a caballo, en automóvil, serán muy convenientes, y aun más benéficos todos los deportes, eligiéndose con preferencia la caza, que es el sport restaurador por excelencia del organismo humano.

7.º Siendo el otoño época muy abonada para el desarrollo y propagación de las infecciones tifoideas, es de necesidad en esta época del año, más que nunca, no beber agua alguna que no sea previamente hervida y filtrada.

8.º En los días opaquesos y agrisados por la lluvia es de precisión preservar los pies, sobre todo de la humedad, usando media y calcetín de fina lana y calzado fuerte, resguardado por chanclos de goma, que son sanos y calientan; el que lleve siempre calientes los pies en otoño ó invierno, lleva muchas probabilidades para no acatarrarse.

9.º Al salir de oficinas, casinos, teatros, talleres, escuelas, etc., es decir, a la calle, de cualquier local donde la temperatura sea algo elevada, es de necesidad respirar sólo por la nariz, llevando la boca cerrada para evitar

bruscos enfriamientos de laringe, bronquios y pulmones.

10. Por las noches deben usarse ya prendas exteriores de abrigo: gabanes, etc., pues a esas horas frías el ir a cuerpo es ir buscando una candidatura de catarro.

Siguiendo estos vulgares y sencillos preceptos se pueden evitar el sinnúmero de enfermedades que ocasionan la volubilidad térmica del palidecido y decolorado otoño.

DR. CORRAL Y MAIRA

Linares, octubre 915.

## ANDALUCIA

### El arzobispo de Sevilla en Cádiz.

CADIZ. (Sábado, tarde.) En el expreso llegó el arzobispo de Sevilla, cardenal Almaraz.

En la estación le recibieron las autoridades eclesiásticas, militares, de la Armada y civiles, más un gentío inmenso.

Una compañía del regimiento de Alava tributóle los honores.

El arzobispo dirigióse a la catedral, donde se cantó un solemne Te Deum.

Luego hubo brillante recepción.

Mañana asistirá el prelado a la función que se celebrará en el convento de Santo Domingo para inaugurar el trono de la Virgen del Rosario, Patrona de Cádiz.

### Don José Rodríguez Carracido.

MALAGA. (Sábado, tarde.) Procedente de Granada ha llegado D. José Rodríguez Carracido, que inaugurará el curso de conferencias en la Academia de Bellas Artes, disertando sobre el tema «Examen científico de la emoción estética».

Se le hizo un gran recibimiento.

### En honor de un literato.

El Ayuntamiento ha acordado por unanimidad organizar un homenaje en honor del literato D. Narciso Díaz Escovar, por la labor realizada como comisario regio de Primera enseñanza.

### Una novillada.

MANCHA REAL. (Sábado, noche.) Los toros de Herrero cumplieron.

Alvarito quedó bien y fué aplaudido en el único toro que mató. Cedió su segundo a un banderillero, que estuvo valiente.

García Bejarano, a pesar de sentirse de la cogida en la corrida anterior, cosechó muchas palmas toreando, y matando estuvo superiormente en sus dos toros. Citó a recibir al segundo, cobrando una gran estocada, que le valió una ovación, la oreja y la salida en hombros.

### En la Academia de Bellas Artes.

MALAGA. (Sábado, noche.) En el salón de actos de la Academia de Bellas Artes se ha celebrado la solemne inauguración del curso.

Selecto público llenaba el salón y se agolpaba hasta en los pasillos.

El secretario de la Academia dió lectura a un notable trabajo histórico, en el que expuso la labor de la Corporación en el año último. Seguidamente el gobernador civil, que presidia, pronunció algunas frases saludando al Sr. Carracido.

El senador y académico Sr. Carracido desarrolló magistralmente su conferencia, encantando al auditorio. Fué ovacionado con entusiasmo.

Mañana será obsequiado el Sr. Carracido con un banquete.

## ARAGON

### Las fiestas del Pilar.

ZARAGOZA. (Sábado, tarde.) Mañana comenzarán las fiestas del Pilar.

Los trenes llegan llenos de viajeros. La ciudad presenta un aspecto animadísimo y las calles principales están adornadas con banderas y gallardetes.

Se han construido artísticas carrozas para la cabalgata anunciadora de las fiestas, que desfilará por las principales vías de la población.

Los exploradores han organizado varios actos con motivo de la bendición de su bandera. Oficiará el arzobispo y asistirán a la ceremonia las autoridades, la Diputación provincial y el Ayuntamiento y representaciones de los exploradores de las regiones aragonesa, riojana, navarra y otras.

El Sindicato central de las Asociaciones agrícolas católicas de la región aragonesa ha organizado una importante reunión, en la que se estudiará el problema del viñedo, asunto de palpitante actualidad.

Hablarán distinguidas personalidades que poseen conocimientos prácticos, y que aconsejarán a los agricultores los medios de defensa que deben adoptar contra las enfermedades de la vid.

También los Sindicatos agrícolas rurales de la región preparan una asamblea para organizar un Sindicato central.

### Los de Lara.

Ha debutado en el teatro Principal la compañía de Lara.

Estrenaron la comedia «Amanecer», que obtuvo un éxito brillante.

### El problema azucarero.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Se ha celebrado una importante reunión de representantes de la Cámara de Comercio, del Sindicato de Comerciantes, de la Unión Gremial y de gran número de expendedores y consumidores de azúcar.

Se debatió ampliamente sobre el problema que plantea la dificultad de la venta del azúcar por el alza inmoderada del precio, tomándose el acuerdo de telegrafiar al ministro de Hacienda en la forma siguiente:

«Reunidos los expendedores y consumidores de azúcar en gran escala, han acordado pedir encarecidamente al Gobierno, que, ampliando las facultades que le concede la ley

de subsistencias, intervenga directamente cerca del Sindicato azucarero para asegurar el abastecimiento del mercado nacional y evitar las alzas absurdas, motivadas por los negocios de exportación ó por otras causas análogas que trastornan el consumo interior, impidiendo también la suspensión de veanas que tienen carácter de confabulación delictiva para alterar los precios de los artículos de primera necesidad.»

Los expendedores y consumidores de azúcar permanecen a la expectativa, pendientes de la resolución del Gobierno, para adoptar otros acuerdos.

### Los exploradores.

El secretario del Comité de exploradores ha recibido un telegrama diciendo que S. A. la Infanta doña Beatriz no asistirá a la fiesta de la bendición de la bandera; pero figurará como madrina, enviando especial delegación para este acto.

### El general Huertas.

Ha marchado a Valladolid el capitán general D. Luis Huertas.

## CASTILLA LA VIEJA

### El Congreso de las Ciencias.

VALLADOLID. (Sábado, noche.) El Comité valisoletoano encargado de la organización del Congreso de las Ciencias continúa activamente los trabajos preparatorios, reuniéndose todas las tardes en la sala de juntas del Ateneo.

Se ha repartido entre los congresistas el reglamento y la Guía artística ilustrada de Valladolid, trabajo realizado por el catedrático del Instituto D. Narciso Alonso Cortés y el arquitecto municipal D. Juan Agapito Revilla.

Darán conferencias públicas el marqués de Cerralbo, el padre Cárera, los ingenieros señores Armenteros y Torres Quevedo, el catedrático de la Universidad de Coimbra, don Francisco Miranda Costa; el decano de la Facultad de Farmacia de Madrid, Sr. Carracido; el de la de Medicina, Sr. Pitaluga; el director del Instituto de Medicina legal, don Tomás Maestre, y el comandante general de Artillería de la segunda región, D. Enrique Losada.

La sesión inaugural se celebrará el 17 del actual, a las once de la mañana, presidida por el Rey, en el teatro Calderón, cuyo piso será elevado para formar una hermosa sala, que se adornará con tapices de la Casa Real.

### El conde de la Mortera.

SANTANDER. (Sábado, noche.) En el tren correo ha marchado el conde de la Mortera, acompañado de su familia.

Los amigos acudieron a la estación y le hicieron una despedida cariñosa.

## CATALUNA

### El Sr. Andrade.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Ha llegado el gobernador, a quien esperaban en la estación el alcalde, el secretario del Gobierno civil, el alto personal y la Policía.

Inmediatamente marchó al Gobierno, tomando posesión del cargo y retirándose a descansar sin recibir a persona alguna.

No nos comunicó, por tanto, sus impresiones ni las medidas que haya de adoptar para mañana, pues hasta la noche no recibirá a los periodistas.

### La manifestación de mañana.

Sigue siendo el tema principal de las conversaciones lo que pueda ocurrir mañana con motivo de la asamblea y manifestación en favor de que se abran las Cortes para aprobar el proyecto de zonas neutrales y demás reformas económicas.

Como anticipamos, los representantes del partido conservador adicto no asistirán a estos actos.

De los liberales monárquicos asistirán Roig y Bergadà y la mayoría de los Centros; pero no los del Sr. Colloso.

La Unión catalanista ha declarado que tampoco asistirá, por no representar el acto la idea ni las aspiraciones de Cataluña.

De los radicales, tampoco irán las Juventudes.

No obstante, estas abstenciones no restarán fuerza al acto, en opinión de sus organizadores, sino que aseguran será el más importante de los celebrados desde muchos años a esta parte.

Pasan de mil las adhesiones recibidas de Ayuntamientos de Cataluña, Sociedades, Centros y entidades de todos los órdenes de la vida.

La Comisión mixta se ha reunido, ultimando todos los detalles para la asamblea y manifestación.

Se acordó que no podrá faltar ningún jefe de partido en la asamblea, porque en ella se han de recibir las conclusiones que en ella se adopten.

Respecto a la manifestación, se acordó hacer público de nuevo que se prohíbe en absoluto dar vivas y muéras, ni ostentar banderas ó enseñas.

Los estudiantes tenían acordado para hoy, en el patio de la Facultad de Derecho, la celebración de un mitin en favor de la zona neutral, como acto preparatorio de la manifestación de mañana; pero ante el temor de que se estimara como pretexto para no asistir a la clase, la Comisión organizadora ha decidido dejar de celebrar el mitin y que mañana asistan los escolares a la manifestación.

### Los radicales.

En «El Progreso» publica hoy un extenso artículo D. Alvaro de Albornoz, de quien se dice que será el director del periódico.

El artículo se titula «Por la vida económica nacional», y es un panegírico de las zonas neutrales y de los actos de mañana.

Dice que no se trata de una odiosa invención catalanista, y que tampoco puede com-

pararse el movimiento en favor de las zonas con la Solidaridad catalana, de odiosa memoria.

Declara que el partido radical tomó la iniciativa del movimiento por estimarlo de interés general al proletariado.

Dice luego, justificando la intervención en los actos de mañana del partido radical, que la actuación republicana ha sido hasta ahora, y salvo contadas excepciones honrosas, declaraciones huera y palabrería insustancial. Por eso no ha pasado el partido de producir fuegos fatuos, sin llegar a tocar la entraña viva de la realidad.

—Emiliano Iglesias contesta en su periódico «Germinal» al artículo de Lerroux, que le excomulgó y separó del partido.

Dice que se siente amargado por la decisión de Lerroux, que estima injusta.

Hace protestas de su afecto hacia él.

Reseña cuánto ha trabajado en pro de «El Progreso», que dirigió y llevó a puerto cuando Lerroux fué a América.

Niega que intente provocar escisiones en el partido, por el que, dice, sacrificará su nombre y su vida, si es necesario.

En otro lugar del periódico sigue combatiendo la manifestación de mañana, y asegura que a ella no irá el pueblo que trabaja, ni los hombres libres de las izquierdas, y si en todo caso concurren, irán a gritar «¡Ladrones!» a los burgueses.

—Bajo la presidencia de Lerroux se reunió anoche la Junta municipal del partido radical, para tratar del asunto de Emiliano Iglesias. La reunión duró hasta la una de la madrugada.

Asistieron 24 vocales, de los 25 que la componen. Faltó sólo el Sr. Giner de los Ríos, que está en Portugal.

Se acordó por mayoría discutir en el acto el asunto objeto de la convocatoria.

Después de haber expresado todos su opinión, se acordó por aclamación ratificar la adhesión y confianza a Lerroux; haber visto con disgusto la conducta del Sr. Iglesias, y expresar el deseo de que se rectifique para reintegrarse al cariño y a la confianza del partido.

Se pasó después a discutir la asistencia a la manifestación.

El representante de las Juventudes declaró que éstas no asistirán al acto, por considerar que tiene iguales caracteres que la Solidaridad catalana.

Lerroux manifestó que no era cuestión de partido, y se acordó recomendar a todos la asistencia a la manifestación.

—Para tratar, dice la convocatoria, de asuntos importantes de actualidad política, Lerroux conferenciará separadamente con todas las Juntas municipales de distrito del partido.

Las conferencias empezarán esta noche.

### Las subsistencias.

Los abastecedores de ganado han comunicado a los tabajeros que aumentarán el precio de la ternera en 25 céntimos el kilogramo.

Los últimos han visitado al alcalde para comunicarle que en su vista se verán obligados a aumentarlo a su vez.

Esta noche se reunirán con el alcalde Comisiones de tabajeros y abastecedores para tratar del asunto.

Con el propio objeto, el lunes se reunirá la Junta de subsistencias, pues todos los artículos alimenticios siguen subiendo de precio de modo alarmante.

## RON BACARDI

### VALENCIA

### La industria de curtidos.

VALENCIA. (Sábado, tarde.) Una Comisión de fabricantes de curtidos y de representantes de las industrias que los utilizan, y que han adquirido aquí extraordinaria importancia, especialmente desde la guerra, ha visitado al gobernador civil y al presidente de la Cámara de Comercio para significarles la difícil situación en que se halla esa industria por la escasez de pieles y curtidos y los altos precios que alcanzan.

Por ello suplican se gestione del Gobierno consiga del de Inglaterra la declaración de libre tránsito de pieles a España, preferentemente de las pieles indias.

Caso de no conseguirse eso, tendrían que cerrar sus fábricas varios fabricantes, algunos, proveedores de nuestro Ejército.

### La exportación de la naranja.

El alcalde de Murcia, en nombre de los cosecheros y exportadores de naranjas de aquella provincia y de los centros comerciales, ha telegrafiado al alcalde de Valencia adhiriéndose a la campaña en favor de la exportación é industrialización de la naranja.

El alcalde ha transmitido su adhesión a la Cámara de Comercio.

### Repatriados de Méjico.

El presidente de la Comisión provincial de la Cruz Roja ha visitado al gobernador para notificarle la próxima llegada de ochocientos inmigrantes procedentes de Méjico.

El gobernador prometió que convocaría una reunión para acordar los medios de socorrer a esos inmigrantes y repatriarlos a sus respectivas regiones.

### Los excedentes de cupo.

VALENCIA. (Sábado, tarde.) En virtud de las órdenes del Estado Mayor han comenzado las operaciones para la concentración de los excedentes de cupo de 1912, correspondiendo a esta región 1.950.

La concentración comenzará el 20 del actual.

### Conmemorando una fecha.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Los elementos regionalistas han conmemorado la fe-

## AVISOS UTILES

Bébase el agua hervida añadiéndole SAL VICHY-ETAT, producto natural que la hace digestiva y evita las infecciones. Diez céntimos el paquete para un litro de agua.



SEÑORITA, hablando alemán, francés é inglés, busca lecciones por la tarde ó acompañar señoritas.—Alarcón, 29, pral. izqda.

## CONSERVAS ULECIA.—LOGRONO

Catarros, asma. Inhalador Caldeiro, 3 pts.

EN Málaga, el Dr. Benítez, especialista de las enfermedades del corazón y de los pulmones, ha obtenido la curación de un enfermo que padecía bronquitis crónica fétida (bronquiectasia ulcerosa), por medio de la desinfección bronquial directa.

Varios casos de gangrena y accesos pulmonares han sido tratados por dicho profesor con el mismo éxito é igual tratamiento.

## SALCHICHON MARCA «EL LEON»

Es el preferido de los que saben distinguir y se preocupan de lo que comen.

## PARA CURAR TODAS

LA S MANIFESTACIONES DE LA AVARISIOS NO NECESITAMOS NI POMADAS NI CAUTERIOS: EL «X2» ES SUFICIENTE PARA EFECTUAR LA COMPLETA CURACION.

cha de la entrada en Valencia de Don Jaime el Conquistador.

Han conmemorado la fecha con una función religiosa, y después, ante la estatua de Don Jaime el Conquistador han depositado flores y coronas.

Mañana se verificará un acto oficial a cargo de la Juventud valenciana Lo Rat-Penat.

### Contra el «Chato de Cuqueta».

VALENCIA. (Sábado, noche.) Ayer fué traído a Valencia el Chato de Cuqueta para responder de la causa que se le sigue por lesiones causadas al secretario judicial Sr. Beltrán eno casión de los sucesos de Cullera.

El Chato de Cuqueta, que fué condenado a muerte, y después indultado, por el asesinato del juez D. Jacobo López Rueda, extingue la condena de cadena perpetua en el penal de Figueras.

La presencia del Chato de Cuqueta ha despertado gran curiosidad, y los alrededores de la Audiencia estaban llenos de público, esperando la presencia del mismo.

En la Audiencia conversó con los periodistas y constantemente hacia protestas de inocencia, asegurando que es víctima de la política.

La causa por la cual no se ha celebrado antes la vista es por haberse negado a detenerle el ex diputado provincial republicano D. Juan Bert. Veráse el jueves próximo, habiéndose encargado de la defensa D. José Manant.

## VASCONGADAS

### La Reina Cristina.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) La Reina Doña María Cristina ha estado en Fuenterrabía, y después visitó el convento de Miracruz.

### El ministro de la Gobernación.

Se espera que mañana, en el expreso, llegará el ministro de la Gobernación con objeto de pasar el día con su esposa, que celebra su fiesta onomástica.

El Sr. Sánchez Guerra regresará a Madrid el mismo domingo en el sudexpreso.

### Obrero muerto.

BILBAO. (Sábado, noche.) Trabajando en el bordo del vapor Igotzmená, que se está construyendo en los diques de Euzkaldunak, cayó de la cubierta a la bodega el obrero Teodoro Cincúnegui, de diez y seis años. Las lesiones que se produjo fueron mortales, falleciendo el desgraciado momentos después del accidente.

## EL TEATRO EN PROVINCIAS

VALENCIA. En el teatro Ruzafa ha debutado la compañía que dirige el notable primer actor Patricio León.

El éxito ha sido grandísimo. La Prensa dedica elogios a todos los artistas, especialmente a las señoritas Caridad Álvarez, Inés Martínez de Hidalgo, y a los Sres. Patricio León, Ricardo Fuentes y Genovés.

# INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
10 de octubre de 1865.

Estamos conformes con las siguientes palabras que hoy publica *La Nación*: «El pueblo de Madrid hace pocos días, y lo está probando con su actitud digna y serena en las circunstancias por que atravesamos, es valiente; pero es necesario que dé pruebas de su amor a la humanidad, de su negación, apurando todos los recursos de la caridad en favor de los desgraciados a quienes su posición no permite procurarse los medios de higiene más recomendados por la ciencia y la práctica. No dudamos de que todas las clases acomodadas de la población han de corresponder a la excitación de la Prensa.»

PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Lunes 11 de octubre de 1915.

Sale el Sol a las 6,20.  
Se pone a las 17,42.  
Sale la Luna a las 9,35.  
Se pone a las 18,55.

**SANTORAL.**— Santos Nicasio, obispo; Fermán, Anastasio, Andrónico, Ginés y Plácido, mártires; Santos Fermín y Millán, confesores; y Santos Zenaida, Filonilla y Plácida, vírgenes.

**SAN NICASIO** y compañeros mártires. Nació en Francia y se dedicó con entusiasmo a la carrera eclesiástica.

Se ordenó de sacerdote, y en mérito a sus virtudes fué consagrado obispo de Rouen. Convirtió a muchos infieles, entre ellos Santa Placencia, su compañera en el martirio.

Quirino y Escubiculo, compañeros también, pertenecieron a la Iglesia, siendo el uno diácono y el otro presbítero.

El juez les mandó degollar, y juntos murieron el día 11 de octubre del año 160.

## SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

**GUERRA.**—Real decreto nombrando Consejero del Supremo de Guerra y Marina al vicealmirante de la Armada, en situación de reserva, D. Orestes García de Paadín y García.

**MARINA.**—Real decreto disponiendo cese en el cargo de intendente general de este ministerio el intendente de la Armada D. Nicolás Franco y Salgado.

Otro nombrando intendente general de este ministerio al intendente de la Armada D. Juan Ozalla y Ruiz de Valdivia.

**PREVIDENCIA.**—Real orden declarando de utilidad pública y sujetos a expropiación forzosa por estimarlos necesarios para la seguridad pública los terrenos sitos en Cartagena, propiedad de D. Gerardo Murphí y Trives.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Estado.—Subsecretaría.—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en el Extranjero de los súbditos españoles que se indican.

**Gracia y Justicia.**—Títulos del Reino.—Anunciando haber sido solicitado por los señores que se indican real carta de sucesión en el título de conde de Villanueva de Cárdenas.

—Idem id. real carta de sucesión ó rehabilitación en el título de marqués de Siete Iglesias.

**Hacienda.**—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

## Aniversario de un heroísmo

Ha hecho un año que rindió con orgullo la vida a la Patria, nimbando su heroísmo con la corona del martirio, el bravo y joven oficial D. Fernando Montilla y Pérez Escribá, hijo de nuestro querido é ilustrado compañero en la Prensa teniente coronel de Infantería D. Manuel Montilla y Medina, y nieto del popular y afamado novelista D. Enrique Pérez Escribá.

Murió el bravo oficial luchando cuerpo a cuerpo con un moro, al que dejó sin vida asestandole varios golpes con un cuchillo de monte, mientras succumbía a las dos heridas de bala que atravesaron su cuerpo juvenil y vigoroso.

Como recompensa póstuma se concedió al héroe la cruz laureada de San Fernando, con cuya pensión instituyó su amantísimo padre varios lotes con que auxiliar en su carrera, en la Academia toledana, a un huérfano de oficial; premiar a una de las doncellas acogidas en el Asilo de las Mercedes, donde nació el héroe siendo director del establecimiento su ilustre abuelo; recompensar a la viuda del sargento que junto a Fernando perdió la vida, y premiar al soldado indígena de la compañía del finado que se hubiera distinguido más por su adhesión a España y su militar conducta.

Mas en breve se descubrirá en el Asilo de las Mercedes una lápida en memoria del muerto, y en el salón de actos de la Diputación madrileña se inscribirá entre los auxiliares de su beneficencia al padre del finado, y en el Museo de la Infantería, en el Alcázar toledano, se colocarán con toda solemnidad el retrato del bizarro joven y los trofeos de su abnegado heroísmo.

El teniente coronel Montilla ha ido a Toluca, con ocasión del glorioso aniversario, a depositar una corona sobre la tumba del hé-

roe y a hacer entrega de los donativos que tan generosamente concedió.

Al conmemorar los hechos abnegados que ocasionaron la muerte del bravo oficial, reiteramos a los suyos la expresión de nuestro pesar, al par que nuestra admiración por el bizarro heroísmo de Fernando Montilla.

## CASA DE LA VILLA

El pavimento.

Se ha verificado ayer en el Ayuntamiento el acto de la apertura del único pliego presentado al concurso para la mejora y renovación del pavimento de esta corte, en la parte que, adjudicada anteriormente a Mr. Clive B. Pearson, fué declarada desierta por real orden de 17 de abril último.

El pliego presentado está suscrito por don José Eugenio Ribera y D. Luis Gomendio, en nombre propio, y además en el de la Sociedad anónima Compañía de Construcciones Hidráulicas y Cíviles.

Se comprometen a realizar las obras con estricta sujeción a lo dispuesto en la ya citada real orden de 17 de abril último, y aceptando el pliego de condiciones económico-administrativas y facultativas propuesto por el Jurado, con las modificaciones que presentan a algunas de las bases del referido pliego de condiciones, y por los precios tipos que se indican en el cuadro núm. 1, que acompaña a la proposición.

Presidió el acto el alcalde, y una vez leído el pliego, manifestó que pasaría éste a estudio del Jurado, en virtud de lo dispuesto en la real orden de convocatoria del concurso.

Varias noticias.

El alcalde, acompañado por el director del Laboratorio municipal, Sr. Chicote, ha recorrido los barrios conocidos con los nombres de Casablanca, del Cabrero, Cambroneras y Chozas de la Alhóndiga. Los tres primeros se encuentran en condiciones medianamente aceptables; pero las Chozas de la Alhóndiga están en tal forma, que necesitan urgentes trabajos de saneamiento.

El Sr. Prado Palacio tiene el propósito de ampliar la suscripción de Vallehermoso para hacer algunas mejoras en esta barriada.

Escuelas.

El alcalde ha hecho entrega a la Delegación regia de Primera enseñanza de las escuelas de la plaza del Dos de Mayo, en las cuales puede darse instrucción a 750 niños.

Como el edificio carece de patios necesarios para recreo de los alumnos, el Sr. Prado Palacio ha ordenado que se acote una parte del jardín de la plaza del Dos de Mayo para dedicarlo a este objeto.

También se propone instalar la calefacción en el edificio y destinar un salón para educación física, instalando baños y duchas y creando una clase de gimnasia moderna.

**Suscripción abierta por el excelentísimo señor alcalde de Madrid para la transformación y saneamiento de la barriada de Magallanes.**

Suma anterior.....	5.455
Sres. Sáinz é Hijos.....	500
D. José de Lorite.....	15
D. Antonio Alvarez.....	2
D. Rafael Salgado.....	25
D. Lorenzo Campos.....	5
D. Marciano Zurita.....	5
Total, pesetas.....	6.007

## El café de Puerto Rico

El café de Puerto Rico marcha a la altura de los tiempos que corren. De aquel local de la Puerta del Sol, con instalaciones y servicios los tiempos que corren. De aquel local de la Puerta del Sol, con instalaciones y servicios un poco anticuados, de todo aquello que era clásico, pero un poco demodé, ya no queda nada. El café de Puerto Rico se ofrece desde anoche a los madrileños con una lujosa apariencia de establecimiento moderno, bellamente decorado en elegante tono blanco con tonalidades doradas, soberbios divanes de terciopelo gris, espléndidos espejos, coquetones silloncitos, mesitas nuevas, todo de mucho gusto, muy cómodo, y sobre todo muy elegante.

El dueño del café de Puerto Rico, D. Clemente Fernández, invitó anoche a numerosos amigos a la inauguración de su establecimiento, viéndose allí reunidos con tal motivo periodistas, literatos, artistas, todo ese Madrid, que nunca falta a actos de esta naturaleza.

Nuevamente, pues, cuenta Madrid con su popular y simpático café de Puerto Rico, cerrado durante su período de reformas, y ahora rejuvenecido y presentado con todos los servicios nuevos: cocina instalada a la moderna, con la más escrupulosa higiene; billares con mesas nuevas de precisión; un alumbrao espléndido, etc., etc.; todas aquellas innovaciones que requería un local tan favorecido por los madrileños por sus magníficos servicios y por su sitio incomparable.

Reciba nuestro querido amigo D. Clemente Fernández las más efusivas felicitaciones.

## CIRCULO DE BELLAS ARTES

### Las 500 pesetas de Bombita

Las 500 pesetas entregadas por D. Ricardo Torres Reina, en nombre del Montepío de Toreros, al Círculo de Bellas Artes han sido destinadas por éste a la sección de Beneficencia de dicha Sociedad.

La Junta directiva de la misma ha acordado enviar al Montepío y a su fundador un expresivo testimonio de gratitud por su generosidad.

## Agua de Solares

Indicada para la neurastenia cardíaca.

EL ACTO POLITICO DE AYER

## LOS EX MINISTROS LIBERALES

En casa del conde de Romanones

A las cuatro de la tarde se reunieron ayer en el domicilio particular del conde de Romanones los ex ministros del partido liberal.

A la reunión asistió, como se había anunciado, el marqués de Villaurrutia, haciendo con esto su ingreso oficial en el partido liberal y su presentación a los ex ministros del mismo.

Los ex ministros que asistieron a la reunión son los siguientes:

Señores general Luque, Suárez Inclán, Cobián, Rodríguez de la Borbolla, Arias de Miranda, Calbetón, general Weyler, Gimeno (D. A.), Villanueva, Villaurrutia, Santa María de Paredes, marqués de Pilares, López Muñoz, Alonso Castrillo, Cortezo, Navarro Reverter, Pérez Caballero, Gasset y Ruiz Jiménez.

El Sr. Alba llegó con algún retraso a la reunión por tener que asistir a una vista en el Supremo.

El Sr. Salvador (D. Amós) había escrito al conde de Romanones una carta muy efusiva adhiriéndose a la reunión y a los acuerdos que se adoptaran.

A la reunión sólo ha dejado de concurrir el marqués del Real Tesoro.

Ninguno de los reunidos antes de empezar la reunión hizo manifestación alguna de interés, pues se limitaron a decir que hasta terminar aquella no se debía hablar nada. La reserva de todos los ex ministros liberales fué completa; ni una frase siquiera alusiva al acto.

Otra adhesión.

Momentos antes de la reunión, el jefe del partido liberal recibió un telefonema de León del conde de Sagasta, rogando a aquel que le tuviera por presente en la reunión, expresando su adhesión al conde de Romanones y a los acuerdos que se adoptaran en la misma.

El telegrama de adhesión del señor conde de Sagasta al jefe del partido liberal, señor conde de Romanones, dice así:

«León.—Conde de Romanones.—Madrid.— Aunque está ya determinado para fecha muy próxima la celebración del solemne acto político en que mis amigos de esta provincia desean una vez más, y con alta y definitiva adhesión, reiterarme la honrosísima lealtad con que me analicen y me siguen, y en ese acto he de exteriorizar cuál es mi actitud y mi posición ante los ideales conocidos y clara y honradamente inspirados en las tradiciones de la gran familia liberal, juzgo que las difíciles y trascendentes circunstancias actuales, y los deberes que ellas imponen, exigen, sin aplazamiento, de mi patriotismo y a mi conciencia anticipar en lo esencial aquel momento, esperando de usted me honre considerándome presente y adherido a la reunión de ilustres ex ministros que hoy se congregará en su casa.

Al mismo tiempo le ruego, como personal favor, muy agradecido por mi parte, que acepte usted mi representación, ya que no me es posible asistir, como fuera mi deseo.

Esta reflexiva y meditada determinación, mia, conforme con las aspiraciones de todos los elementos políticos que me favorecen con su plena confianza, inalterable adhesión y consciente y firme lealtad, se inspira en los mismos patrióticos impulsos que en toda ocasión, sin vacilaciones ni penumbras, han sido guía y norma de mi conducta política y en mis fervientes cariños al ideal constante de los liberales españoles. Le saluda y abraza, Fernando Merino.»

## DICE EL CONDE DE ROMANONES

A las siete de la tarde abandonaron la casa del jefe del partido liberal los Sres. Cobián, Navarro Reverter y Ruiz Jiménez.

El primero, por encontrarse algo delicado de salud, y los segundos, por tener que regresar a sus posesiones de Húmera y La Ventosa, respectivamente.

A las ocho de la noche terminó la reunión. El ilustre jefe del partido liberal manifestó a los periodistas:

«Tendrán ustedes que esperar un rato, porque el Sr. Alba está redactando la nota oficial.»

Estoy muy satisfecho del resultado de la reunión, pues la unanimidad ha sido absoluta.

Querían darme un voto de confianza; pero yo no lo he aceptado, porque quería oír la opinión de todos sobre cada uno de los puntos tratados, que son los siguientes:

Actitud respecto al Gobierno.—Reunión de las Cortes.—Presupuestos.—Reformas militares y Proyectos económicos.

Como digo a ustedes, todos han hablado sobre todos los puntos, y el resultado de la reunión, desde el punto de vista de la vida del partido, no puede ser más satisfactorio.

Claro es que esto no ha sido más que el planeamiento de nuestra política, y después vendrá la ejecución.»

Nota oficiosa

La nota oficiosa dice así:

«La reunión comenzó por un discurso del señor conde de Romanones, en el que, exponiendo todos los problemas que integran la grave situación presente, demandó acerca de ellos la opinión de los ex ministros congregados, sin aceptar el voto de confianza que particularmente aquellos se habían anticipado a ofrecerle, sino requiriendo el juicio de todos y cada uno de los reunidos.

Hubieron, pues, de hacer uso de la palabra los señores presentes, siendo los acuerdos que se adoptaron expresión del voto unánime

de todos ellos, así como lo fué la confianza que nuevamente todos también hubieron de reiterar al jefe del partido liberal.

Convino en primer término en declarar que el Gobierno incurre en grave responsabilidad prolongando injustificadamente la reapertura del Parlamento. Contra esta actitud consigna el partido liberal su más enérgica protesta, y requiere al Gobierno de S. M. para que inmediatamente, sin más aplazamientos, reúna las Cortes del Reino.

No puede el partido liberal admitir por más tiempo, como excusa para no verificarlo, la de que se espera la conclusión de los proyectos de reformas militares y el presupuesto para 1916. Pudo y debió el Gobierno de Su Majestad aprovechar el prolongado interregno parlamentario para preparar tales proyectos y otros intensamente exigidos por la situación del país, y no cabe convertir ahora su propia omisión en un pretexto para prolongar aquel interregno, ni para improvisar apresurada y tardíamente lo que debió ser fruto de un estudio reflexivo y de un plan orgánico y de conjunto.

El partido liberal protesta del absoluto desinterés con que acudiría al Parlamento, consistente de sus deberes como oposición de S. M., limpio de toda codicia subalterna; pero afirma también su derecho y su resolución de fiscalizar severamente desde el primer día los actos y las omisiones del Gobierno.

En tal sentido exigirá de éste el leal cumplimiento del precepto constitucional mediante el voto de un presupuesto para 1916, requiriéndole, además, para que en este proyecto se contenga la reorganización de servicios tantas veces prometida y la reducción de gastos, que más que nunca las circunstancias imponen, no sólo como uno de tantos medios para enjugar el déficit, sino más aún como obligado sacrificio, sin el cual no cree lícito exigir otro alguno de los contribuyentes.

Las minorías liberales prestarán singular atención a los proyectos de reformas militares anunciados por el señor ministro de la Guerra, en cumplimiento del compromiso que éste contrae con todas las representaciones parlamentarias.

Su misma importancia y trascendencia, y el deber de no omitir medio alguno que conduzca al más eficaz mantenimiento de la defensa nacional, imponen a los senadores y diputados liberales la resolución de discutir aquellas reformas sin propósito alguno de obstrucción; pero con cabal conocimiento y examen de todos sus detalles.

El partido liberal considera que las enseñanzas mismas de estos críticos días obligan a no fiar la defensa nacional y la eficiencia militar de España solamente a proyectos en relación con el Ejército, sino que tanto como de ellos hay que preocuparse de los que afirman é impulsan la vitalidad económica del país. En tal sentido, las minorías liberales reclamarán del Gobierno aquellos proyectos de carácter económico y social que la opinión viene exigiendo insistentemente, y que habiendo de requerir el concurso del Parlamento, ni son objeto del acuerdo de los ministros respectivos, ni tampoco llegan nunca a obtener el voto de las Cámaras, mientras el país, salvo contadas industrias, y el Tesoro en enorme cuantía padecen cada día más intensamente todos los efectos de la guerra europea.

Por último, el partido liberal, que vive muy atento a las solicitudes y especiales circunstancias de la vida rural, vuelve una vez más a prestar especial atención al problema de las Haciendas locales en relación con la llamada supresión de Consumos, y requerirá al Gobierno de S. M. para que se preocupe de proponer antes de primero de enero una medida legislativa que resuelva la situación de los pequeños Municipios.

La reunión de los ex ministros del partido liberal se declaró muy honrada y satisfiecha con la presencia del señor marqués de Villaurrutia y la adhesión del señor conde de Sagasta.»

No puede regatearse por ningún concepto importancia a la reunión celebrada en el domicilio del señor conde de Romanones ayer tarde.

De la oposición monárquica más numerosa se han reunido sus principales personalidades, y con decir que en la reunión han tomado parte veinticinco ex ministros, incluyendo en este número dos que estaban adheridos por hallarse ausentes, puede juzgarse la trascendencia del acto.

Este ha sido convocado cuando están a punto de cumplirse los dos años de Poder del partido conservador y en momentos en que la situación política de España pasa por una situación difícil, como consecuencia del gravísimo problema europeo que está planteado y que ha conmovido al mundo entero.

Fueron convocados los ex ministros liberales por el señor conde de Romanones, no para exponerles su pensamiento sobre los diferentes problemas políticos que pueden considerarse colocados sobre el tapete, sino para oírles atentamente, conocer los puntos de vista que todos y cada uno tuvieran acerca de aquellos, é ilustrarse con el conocimiento de sus opiniones y oír sus consejos, que habían de ser siempre muy estimados por quien los convocaba.

Hubo el propósito, como ya refleja la nota, por parte de los reunidos de dar un voto de confianza al jefe del partido para resolver como más conveniente creyera para los intere-

ses del partido y de la nación; pero el señor conde de Romanones, apreciando lo crítico del momento, rechazó aquel propósito, declarando que, por la posición que cada uno de los presentes ocupaba en el partido, tenían que compartir con él las responsabilidades que alcanzan al mismo, aunque no fuera en el mismo grado, y entendiéndolo así, todos tenían que exponer su opinión respecto de las cuestiones que a su consideración sometía.

Hizo un discurso el señor conde de Romanones, exponiendo las diferentes fases por que tenía que pasar, a su manera de ver, la oposición monárquica.

La fase primera había de ser, con relación a un Gobierno monárquico, la de la colaboración; la segunda, la de la fiscalización, y la tercera, de ataque.

No se encontraba actualmente el partido liberal, con respecto al Gobierno que preside el Sr. Dato, en la tercera fase ni en la primera, sino en la segunda, ó sea en la de fiscalización.

No se le ocultaba la necesidad de que las Cortes reanuden cuanto antes sus tareas para acometer la resolución de los problemas importantes que las circunstancias presentes han planteado; como es natural, los económicos han de merecer la preferencia de todos; pero teniendo en cuenta que en todo el año el actual Gobierno sólo ha tenido quince días de Cortes, estima el jefe de los liberales que no ha carecido en ese largo interregno del tiempo necesario para la preparación de los presupuestos y de cuantos proyectos de ley reclama la situación presente.

Se ocupó el señor conde de Romanones de las reformas militares; pero acerca de ellas dijo solamente que constitulan un compromiso de los liberales, esperando oír respecto de esa cuestión el parecer de las ilustres personalidades militares que asistían a la reunión.

Después del señor conde de Romanones, hubo un buen discurso del Sr. López Muñoz, y a continuación de éste hablaron los demás.

Hubo de los presentes quien estimara excesivas las facilidades dadas por los liberales al Gobierno, señalando entre esas facilidades las que representaban las autorizaciones que se le dieron al aprobar los presupuestos.

Hizo un discurso notabilísimo el Sr. Navarro Reverter, ocupándose de la situación económica presente, de la obra financiera del Gobierno y de la necesidad de que cuanto antes presente el Gabinete actual el presupuesto y otras medidas que tiendan a salvar la situación de nuestra Hacienda.

En lo que se refiere a las reformas militares, hablaron con una gran competencia los generales Weyler y Luque, conviniéndose en que, reconociendo la necesidad de aquéllas, no podía el partido liberal aceptarlas en bloque, sino que tenía que desmenuzadas y discutirlas.

En resumen: que los liberales creen que la reapertura de Cortes no puede retrasarse y que hay que abordar la cuestión de los presupuestos y, en relación con éstos, el problema económico.

La nota que la reunión ha ofrecido ha sido la de un gran respeto, al par que la de una gran confianza para el jefe del partido liberal, y éste no podía por menos que mostrarse anoche satisfecho del resultado de la reunión, como también de las pruebas de consideración y de adhesión cariñosa de que ha sido objeto por parte de los ex ministros liberales.

## PREVENIR Y CURAR

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que no sólo evita los trastornos de las malas digestiones, obrando como preventivo é impidiendo que el estómago enferme, sino que normaliza sus funciones si está enfermo, y cura además.

## TOROS Y TOREROS

Corridas en Madrid.

Hoy 10, se celebrará la última corrida de abono, lidiándose seis toros del marqués de Guadalest por las cuadrillas de Cocherito, Torquito y Celita.

El beneficio de Pepe-Hillo es casi seguro que se celebrará el martes, actuando de matadores Pastor, Malla, Gallito, Chiquito de Be-goña, Punteret y Torquito. Los toros serán de la ganadería del duque de Veragua. Si actuará ó no el beneficiado es asunto a resolver; pero las últimas impresiones son de que no toreará.

Además, se dice que habrá una extraordinaria el 12 y que en ella lidiarán seis toros de Trespalacios Vicente Pastor, Bombita y Belmonte.

Sobre un incidente.

La discusión originada durante la última corrida de abono entre un dependiente de la Empresa y un representante de la autoridad no ha tenido la importancia que en un principio se le dió.

Fueron solamente unas palabras entre las dos personas citadas, que no pasaron de ahí gracias a la delicadeza y tacto de las personas que más tarde intervinieron.

Con esto de los bandos taurinos la sangre hierve en el cuerpo, y las cosas toman una importancia que no tienen. Conste así, y no se crea que lo ocurrido fué una especie de ultimátum con llamada de excedentes de cupo y empréstito de unos cuantos millones. La paz sea con todos.

P. ALVAREZ

## COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

Teléfono 808.

Centro de Cultura Hispanoamericana

Bajo la presidencia de los Sres. D. Rafael María de Labra y D. Luis Palomo, presidentes honorario y efectivo, y con asistencia de gran número de personalidades del mayor relieve intelectual de esta corte, dió comienzo, el miércoles, á sus tareas del presente curso el Centro de Cultura Hispanoamericana.

Los Sres. Palomo y Rodríguez Navas dieron cuenta de los trabajos que han de realizarse de aquí al verano, mediante el concurso de diferentes miembros del Centro, que, por amor á la difusión de cultura, se han prestado á colaborar en los propósitos de la presidencia de esta entidad, consistentes en dar conferencias referentes á América, en colegios, centros instructivos, academias y demás centros culturales, á fin de divulgar los problemas hispanoamericanos de mayor interés.

También se efectuarán excursiones de carácter cultural por la provincia de Madrid y limitrofes, tema sobre el cual hizo muy oportunas observaciones el ilustre arquitecto señor Lampérez, que preside la Comisión organizadora de las mismas.

Las conferencias ó pláticas que dará el ponente de la Sección de Enseñanza, Sr. Rodríguez Navas, se referirán á los temas siguientes:

«América antes de 1492», «Europa á fines del siglo XV», «La obra civilizadora de España en América», «Decadencia de España por motivo de su obra en América», «Debe y haber entre España y las demás naciones del mundo», «Presente y porvenir de América».

Contribuirán también á la obra cultural de que se trata, á más de los citados, los señores Armenteras, general Puga, Gutiérrez-Sobral, Granell, Vera, Palomo y Labra.

Francia y los israelitas

Documento interesante.

El Consistorio central de los israelitas de Francia, que es como el alma consciente y libre del judaísmo europeo, ha dirigido á los israelitas de los países neutrales el siguiente llamamiento, vibrante de una gallarda y noble entonación:

«Israelitas, víctimas durante siglos de la injusticia y el desconocimiento del derecho, estamos más capacitados que nadie para condenar en nombre de las leyes eternas, por los profetas proclamadas, la violencia hecha á nuestro país.

La guerra actual le ha sido impuesta á la Francia pacífica. Por conservarse fiel á su ideal de paz y de labor democrática, ha padecido las amenazas y provocaciones repetidas de un adversario implacable que se aprestaba á borrarla del número de las grandes naciones. Brutalmente acometida, lucha hoy por su existencia, por su libertad, así como por la libertad de los pueblos que luchan con ella.

Israelitas de los países neutrales, ¿podrías ver sin dolor ni congoja el empequeñecimiento de una potencia moral, cuyos beneficios habéis experimentado? La Francia del siglo XVIII, todos los sabéis, fué quien derrocó las barreras elevadas y mantenidas contra los israelitas por siglos de opresión. Movidas por su ejemplo y por la irradiación de su genio, las demás naciones han ido cediendo poco á poco á los israelitas los derechos del hombre y del ciudadano.

Los usos internacionales os prohíben participar en su defensa: la gratitud que de debéis, que seguramente sentís hacia ella, os imponen el deber de difundir la verdad sobre su causa, sobre el origen y el carácter de esta guerra atroz, de protestar contra las mentiras interesadas y denunciar las violaciones de las leyes de la guerra, cometidas por un adversario para quien sólo la fuerza crea y determina el derecho.

Recordad cuánto no costó al judaísmo el año 1870. A las doctrinas de emancipación y de fraternidad que la revolución francesa había propagado, Alemania, victoriosa, pretendió sustituirlas por una doctrina de odio y de brutalidad; sus Universidades elaboraron, en nombre de una ciencia, una teoría de las razas que condujo al antisemitismo; Alemania, heredero único de la sangre aria, debía velar por su pureza á toda costa, el judío era el intruso secular que era preciso eliminar á cualquier precio. Desde su hogar natal el antisemitismo se lanzó sobre el mundo; en el Oeste sucumbió; en el Oeste logró sentar el principio la planta; pero ya síntomas tranquilizadores dejan entrever una era nueva: la victoria de las grandes Potencias liberales de Occidente, unidas á Rusia para la defensa del derecho, no podrá menos de consumir la emancipación de nuestros hermanos de Rusia.

La revolución francesa liberó á los judíos de Occidente; la victoria de los aliados liberará á los judíos del resto de Europa. Sería una locura esperar la liberación de una victoria, por fortuna imposible, de las fuerzas de opresión coligadas, del pangermanismo antisemita y del militarismo prusiano.

Hijos del judaísmo antiguo, esperamos con confianza el triunfo de la justicia.

Hasta aquí las palabras del manifiesto. Los israelitas de Francia, lo más libre, lo más selecto del judaísmo europeo, expresa con este documento su gratitud á la nación emancipadora, que por primera vez en los tiempos napoleónicos hizo del nombre de hebreo un atributo honroso y digno. Y este documento, sellado con la sangre de los héroes israelitas gloriosamente caídos en esta horrible lucha, no podrá menos de conmover profundamente á los israelitas todos de los países neutrales. Estos israelitas se hallan ahora en el nuevo camino que emprenden los ejércitos de los aliados. Ya el telegrama nos ha dado cuenta de la fácil ocupación de Salónica por las tropas francoinglesas. Los judíos de Salónica, como todos los comprendidos en la nueva zona de guerra, son israelitas de origen español, cuya mente ha sido formada en los moldes de la gran mente latina. Sus simpatías han de estar seguramente de parte de

los aliados, y han de ser un potente factor de opinión, un luminoso foco de influencia anglofrancesa, en sus naciones respectivas. Los sefarditas de Grecia y Rumania no son los judíos askenazitas de Polonia, de los primidos por la larga esclavitud y por la estricta disciplina ortodoxa. Los sefarditas educados en las escuelas de la Alianza Francesa, tienen un alma y una voz modernas, y con ella se han pronunciado más de una vez en favor de los ideales que componen el acervo sagrado de la espiritualidad latina. Sabida es la parte que los israelitas de Turquía tomaron en el movimiento de los Jóvenes turcos, tan generoso y simpático en sus púlbros comienzos. Prueba de la transusión del fervor israelita en este movimiento, que se hizo en nombre de la Europa más culta y progresiva, la más avanzada hacia el Oeste, es el destierro del gran escritor Sam Levy, condenado por los Tribunales turcos al día siguiente de aquel movimiento, cuando sus generosas energías fueron convertidas á un fin estrecho y mezquino. En las circunstancias actuales, esos israelitas de países en los cuales aún no se ha dicho la palabra de guerra, israelitas de Rumania y de Grecia, de alma latina encendida en aspiraciones modernas, aristocracia del mundo judaico, indudablemente por la efusión de sus simpatías han de ser un apoyo moral para los aliados, ya que por los deberes del patriotismo no pueden ser acaso una ayuda militante.—R. Cansinos-Assens.

Los aliados, y han de ser un potente factor de opinión, un luminoso foco de influencia anglofrancesa, en sus naciones respectivas. Los sefarditas de Grecia y Rumania no son los judíos askenazitas de Polonia, de los primidos por la larga esclavitud y por la estricta disciplina ortodoxa. Los sefarditas educados en las escuelas de la Alianza Francesa, tienen un alma y una voz modernas, y con ella se han pronunciado más de una vez en favor de los ideales que componen el acervo sagrado de la espiritualidad latina. Sabida es la parte que los israelitas de Turquía tomaron en el movimiento de los Jóvenes turcos, tan generoso y simpático en sus púlbros comienzos. Prueba de la transusión del fervor israelita en este movimiento, que se hizo en nombre de la Europa más culta y progresiva, la más avanzada hacia el Oeste, es el destierro del gran escritor Sam Levy, condenado por los Tribunales turcos al día siguiente de aquel movimiento, cuando sus generosas energías fueron convertidas á un fin estrecho y mezquino. En las circunstancias actuales, esos israelitas de países en los cuales aún no se ha dicho la palabra de guerra, israelitas de Rumania y de Grecia, de alma latina encendida en aspiraciones modernas, aristocracia del mundo judaico, indudablemente por la efusión de sus simpatías han de ser un apoyo moral para los aliados, ya que por los deberes del patriotismo no pueden ser acaso una ayuda militante.—R. Cansinos-Assens.

ALFOMBRAS TAPICES, LINOLEUM

Lo mejor y más barato en este artículo se vende en ESPARTEROS, 3.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 8, Día 9. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, Serie F de 50.000 ptas. nominales, etc.

BOLSA DE BARCELONA

Table with columns: 4 por 100 Interior, 5 por 100 Amortizable, etc.

BOLSA DE BILBAO

Table with columns: Altos Hornos, Resineras, Explosivos, Industria y Comercio, etc.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas á la salud y elaborado á la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

La India, Montera, 12, telf. 4.168.

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador á disposición de los clientes.

Estable y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible á todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas. Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kefir.

Telf. 4.168, Montera, 12, La India, telf. 4.168. CASA DE MODA

LOS TEATROS

ALFOMBRAS

Apolo.—Hoy domingo se verificarán en este teatro tres secciones: la primera, á las cuatro, poniéndose en escena las obras de gran éxito Las castañuelas y La Venus de piedra; en las secciones segunda y tercera, á las seis y media de la tarde y diez y media de la noche, Maruxa.

Cómico.—Hoy domingo se pondrán en escena, en las secciones de tarde y noche, las siguientes obras: primera, á las cuatro (doble), Gente menuda (dos actos); segunda, á las seis y cuarto (especial), ¡Eche usted señoras! y El pilluelo de París (dos actos); y tercera, á las diez y media (doble), ¡Eche usted señoras! y El pilluelo de París (dos actos).

Price.—Hoy domingo se verificarán dos grandes funciones por la compañía Comendador-Montenegro, poniéndose en escena, á las cuatro y media de la tarde, la obra de gran espectáculo La Corte de Napoleón, y por la noche, á las diez, el drama histórico en cuatro actos El drama de los venenos.

Martin.—Hoy domingo, á las seis de la tarde, se pondrá en escena el melodrama en cinco actos, original de Felipe Pérez Capo, titulado El misterio de la Villa Azul, que tan extraordinario éxito ha obtenido.

Infanta Isabel.—Hoy domingo, á las cuatro de la tarde, en sección doble, se pondrán en escena las preciosísimas comedias La criatura y La praviara, trabajando en ambas el notabilísimo primer actor Ernesto Vilches y la admirabilísima María Gámez.

A las seis de la tarde y á las diez de la noche, en sección especial, El cardenal, que tan enorme éxito ha obtenido.

Cervantes.—Hoy domingo, á las cuatro y media, en función entera, se representarán los dos mayores éxitos de la temporada anterior, El ilustre húngaro (cuatro cuadros, prólogo y epílogo) y Pastor y Berugo (cuatro cuadros).

Por la noche, á las diez y media, en sección doble, la preciosísima humorada satírica en cuatro cuadros, prólogo y epílogo, de los hermanos Álvarez Quintero, titulada El ilustre húngaro.

Vodvil.—Se cuentan por llenos las sucesivas representaciones del vodvil El divorcio de Fanny, que obtiene todos los días un éxito franco de risa. Sus situaciones y chistes son muy bien acogidos.

El divorcio de Fanny tiene un carácter exótico y pintoresco. La acción se desarrolla en Nueva York, y la presentación del vodvil tiene mucha propiedad.

Inés García canta el cuplé con que finaliza la obra con mucha intención y picardía, siendo ovacionada todas las noches.

La señora Calvo obtiene un éxito personal, así como las señoritas Páselo, Navarro, González, Benito y señora Ortega y los señores Llanaez, Barreto, González, Santander, Guerra y Balsalobre, que sobresalen notablemente.

Todos los días, en sección vermouthe, el vodvil de extraordinario éxito Los calzones de Bandido.

Barbieri.—Sigue actuando con éxito extraordinario la compañía de zarzuela y ópera que dirige el popular actor Sr. Ontiveros.

Las obras del cartel Cambios naturales, Los cadetes de la Reina, Musas latinas y Molinos de viento son irrepresiblemente interpretadas, valiendo á sus intérpretes constantes ovaciones.

Hoy domingo, por la tarde, se pondrán en escena la zarzuela Marina, en la que tanto se distingue la primera triple Avelina Vicente, el tenor Victoriano y los hermanos Beut, y las obras Cambios naturales y Banda de trompetas, verdadera creación de la triple cómica Paqueta García y del director, Sr. Ontiveros.

Un concurso de ganados

Organizado por la Asociación general de Ganaderos se celebrará un concurso de ganado vacuno en el Barco de Avila, durante los días 12 y 13 del corriente mes.

El concurso está dedicado exclusivamente al ganado bovino de la zona del Barco, que comprende treinta y un Ayuntamientos, y en la cual tiene grandísima importancia la cría de una variedad de esa especie, de especialísima aptitud para el arrastre, para carne y para la producción de manteca.

La Asociación tiene acordado celebrar anualmente ese concurso y establecer un Sindicato de selección del ganado vacuno barcoño, encaminado, no sólo á perfeccionar aquellas reses y los procedimientos de explotación y de concurso, sino á establecer y propagar la cooperación y el seguro, como base del fomento pecuario en dicha comarca.

El proyecto ha sido muy bien acogido por los organismos y ganaderos de la provincia. La Diputación provincial, el Consejo de Fomento de Avila y el Ayuntamiento de El Barco han prestado su más decidida cooperación, y los ganaderos del distrito acuden con tal entusiasmo al llamamiento, que seguramente se presentarán al concurso más de doscientas cincuenta reses vacunas de la misma variedad.

Los premios en metálico, medallas y diplomas que se adjudicarán, son numerosos.

También se establecen primas de conservación, para los dueños de aquellos reproductores dignos de ello.

El Jurado lo formarán los Sres. D. Antonio Santa Cruz, marqués de la Frontera, D. Ramón Castillo García y Soriano y D. Angel de Diego, por la Asociación general de Ganaderos; D. Eugenio Picón de Castro, por la Diputación provincial de Avila; D. Luis Núñez Herrero, por el Consejo de Fomento, y D. José López Huerta, por el Ayuntamiento de El Barco de Avila.

La inauguración del concurso será el día 12, á las diez de la mañana, y la distribución de premios el día 13 por la tarde.

A dichos actos concurrirán bastantes ganaderos de aquella provincia y de otras varias regiones españolas.

También envía la Asociación á los agosores

de su Sección de Fomento de industrias derivadas de la leche, con material adecuado para dar, durante los días del concurso, enseñanzas prácticas de fabricación de manteca de vacas, por procedimientos modernos.

El Congreso de Valladolid

El Instituto de Medicina legal de la Universidad de Madrid, que dirige el sabio profesor Maestro, piensa acudir al Congreso de las Ciencias de Valladolid con una exposición de extenso material científico y labor personal. Damos á continuación los títulos de las comunicaciones que presentarán también su director y colaboradores:

- 1.º Profesor Maestro.—Conferencia sobre la degeneración y otras cuestiones psiquiátricas. Y comunicación sobre las tres leyes psicológicas del funcionamiento de la voluntad.
2.º Profesor Maestro.—Estructura y reacciones de los glóbulos rojos.
3.º Doctor Piga.—Sobre la enseñanza de la toxicología en el Instituto de Medicina Legal.
4.º Doctor G. Marañón.—Acción de la secreción de la hipófisis sobre la glucosuria suprarrenal.
5.º Doctor Marañón.—Estudio radiológico del cráneo de dos gigantes.
6.º Doctor Marañón.—Exoftalmos experimental.

- 7.º Profesores Maestro y Lecha-Marzo.—Exposición de una cartera para investigaciones técnicas en los lugares del crimen.
8.º Profesores Maestro y Lecha-Marzo.—Estudio prescópico de los dactilogramas.
9.º Profesores Maestro, Lecha-Marzo y Tena Skilla.—Estudio en 300 cráneos de la cara interna de la escama occipital.
10. Doctores Piga y Lecha-Marzo.—Una nueva prueba microquímica y su valor médico-legal.

- 11. Doctor C. Valdovinos.—La prensa de Herófilo y la terminación de los senos que le forman.
12. Doctor S. Pascual.—Sobre la constante ureosecretoria de Albard.
13. Doctor S. Pascual.—Eosinofilia en las afecciones de próstata.
14. Doctores Pascual y Celada.—Método blanco en las orinas.
15. Doctor Palancar.—Algunas normas para la selección de anormales.

- 16. Doctor Alvarez de Toledo.—La anafilaxia en Medicina legal.
17. Doctor Alvarez de Toledo.—La daci-masia hepática y su valor para la demostración de la duración de la agonía.
18. Doctor Alvarez de Toledo.—El espectro del hemocromógeno en clínica.
19. Doctor Lamas.—Exposición del laboratorio bacteriológico portátil y comunicación de una serie de cultivos como material de enseñanza.

- 20. Doctores Francisca García y Lecha-Marzo.—Un nuevo método de identificación personal.
21. Doctor Petínto.—Roturas traumáticas del corazón.
22. Doctor del Campo.—Nuevas investigaciones sobre anafilaxia cristalóide.
23. Doctor J. de la Villa.—Del ligamento ediposo de la rodilla.
24. Doctor Alvaro Fernández.—Presentación de algunos aparatos de psicología experimental.

- 25. Doctor J. M. Barajas.—Cálculos de la amígdala palatina.
26. Profesor Lecha-Marzo.—Nuestros últimos hallazgos de microquímica forense.

Contadores de fondos provinciales y municipales

Muy señor mío: Gracias mil por la pregunta que se ha servido dirigirme en su popular periódico del día 7, encaminada á defender los derechos adquiridos por los aspirantes á contadores de fondos provinciales y municipales, pues casi siempre es ese diario el primero que sale á la defensa de los postergados pidiendo, como es natural, el restablecimiento de la razón y la justicia.

Seguramente no tendrá contestación á esa pregunta, pues no cabe otra que la del inmediato anuncio de las vacantes, por no ser lo mismo el estar enterados únicamente de ellas los pacientes aspirantes, que al fin y al cabo han de pasar por las horcas caudinas de la votación política y, por consiguiente, que nada pueden hacer en pro de su derecho, que el haber intervenido ya, siquiera sea incidentalmente, tan alta representación de la Prensa como es LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Haciendo votos, pues, por que esta contestación, aunque muda, sea positiva, le reitera su reconocimiento su atento seguro servidor q. b. s. m.—Un aspirante.

Publicaciones de actualidad

Lea V. La Novela de Bolsillo 30

“SUMMA”

El día 15 aparecerá el primer número de «Summa», revista selecta ilustrada que se publicará los días 7 y 15 de cada mes.

Esta revista, lujosamente impresa en papel cuché, será un compendio de todas las manifestaciones intelectuales que sean dignas de una alta apreciación. Estará dividida en las siguientes secciones: Literatura, Arte, Teatro, Música, Arquitectura, Arte decorativo, Modas, Aristocracia, Política social y financiera, Libros y Deportes, conteniendo todas ellas interesantes artículos con artísticos dibujos y fotografías irreprochables, publicándose además en todos los números bellísimas planas en color de nuestros más notables pintores.

El prestigio de sus colaboradores, elegidos entre los mejores escritores y artistas de España, y la elegante presentación de sus trabajos, harán de esta revista selecta el libro inseparable de toda persona culta y distinguida. Su precio será de cincuenta céntimos.

AVISOS UTILES

Curaciones maravillosas

obtenidas con el uso del

JARABE VERDU DEMULCENTE

Eczemas, Herpes, Escrófulas, Llagas en la boca y la garganta, manchas en la piel, GRANOS, ERUPCIONES, PUS, TULAS, vicios de la sangre, curarán en muy corto tiempo siguiendo el tratamiento con el JARABE VERDU DEMULCENTE. Todas estas afecciones tienen su origen en SANGRE VICIADA. El Jarabe Verdú Demulcente es el más eficaz PURIFICADOR DE LA SANGRE. Limpia la sangre de todos los humores morbosos y la regenera. A su ACCION PURIFICADORA se deben estas curaciones tan rápidas, seguras y duraderas de todas las ENFERMEDADES DE LA PIEL, que han dado al Jarabe Verdú Demulcente su fama excepcional. Frasco: pesetas 5. POMADA VERDU, precioso auxiliar: ptas. 2 bote.—De venta: Pérez Martín, Martín y Durán, Gayoso, Borrell y todas las buenas farmacias.—Agente exclusivo: Frans Janssens, calle Valencia, núm. 275, Barcelona.

SUCESOS DEL DIA

Un atropello.

En la Puerta del Sol, un coche de la Unión de Cocheros atropelló anoche al militar retirado D. Laureano Velasco Cuadrillero, de setenta y cuatro años.

Conducido á la Casa de Socorro del distrito del Centro, los facultativos de guardia, señores Soutillo y Martínez, y el ayudante señor Veiga, le apreciaron la fractura transversal de la rótula derecha, contusiones en el muslo del mismo lado y erosiones extensas en la cara, cuello y brazos.

Su estado fué calificado de grave. Por dictamen facultativo, el lesionado quedó ocupando una de las camas de la enfermería de la Casa de Socorro.

Riña entre chiquillos.

En el paseo de los Olmos riñeron anoche dos muchachos, llamados Emilio Torrijos y Fernando Arias Morales, de quince y trece años, respectivamente.

Fernando, que llevaba la peor parte de la contienda, sacó un clavo de los llamados puntas de París y con él inflirió á su rival una herida en la región axilar derecha.

El agresor fué detenido y conducido á la Comisaría del distrito del Hospital, y el herido á la Casa de Socorro del mismo distrito, donde los médicos de guardia calificaron de pronóstico reservado la lesión que padecía.

Por aparsear en marcha.

Al apasearse de un tranvía en marcha en la calle Mayor, el jornalero Pablo Martín, de cincuenta y ocho años, sufrió la fractura del muslo izquierdo por su tercio medio.

Desde la Casa de Socorro del Centro, donde fué curado de primera intención, pasó en grave estado al Hospital de la Princesa.

Dos obreros heridos.

En las obras del paseo de San Vicente, número 20, sufrieron accidentes del trabajo ayer dos obreros, llamados Manuel López Márquez y Jesús Lara Ros, de treinta y ocho y diez y ocho años, respectivamente.

Ambos se causaron heridas en la cabeza. El primero fué trasladado al Hospital de la Princesa y el segundo á su domicilio.

«El Rufo» y sus hazas.

Un ladrón, conocidísimo de la Policía, que domina la especialidad del descuido, iba ayer persiguiendo un carro cargado de fardos de tejidos, que los transportaba desde la estación del Mediodía á la calle de las Tabernillas.

Dos agentes de la brigada de Investigación que le vieron siguiéndole para ver qué fechoría pensaba cometer.

Al entrar el carro en la citada calle, el Rufo aprovechó un descuido del carrero, Saturnio Muñoz, y cogió uno de los fardos; pero cuando iba á echar á correr con la carga, le echaron mano los policías, que le condujeron á la Dirección general y más tarde á la cárcel.

ALCANCE POLITICO

Una distinguida personalidad del partido conservador que tuvo anoche conocimiento de la nota de la reunión de los liberales y de la creencia que éstos abrigan de que las Cortes no se reanuden hasta mediados de noviembre, dijo:

—Podría ser que los liberales se equivocaran. A lo cual un periodista repuso: —¿Cómo? —Reuniéndose las Cortes antes de esa fecha.

El ministro de la Gobernación salió anoche para San Sebastián, donde pasará el día de hoy con su familia, por ser el santo de su distinguida esposa y de su hija.

Es casi seguro que el Sr. Sánchez Guerra esté de regreso en Madrid mañana por la mañana.

Su Alteza la Infanta doña Isabel saldrá en el expreso del martes para Sevilla, donde permanecerá hasta el viernes por la mañana, que saldrá para Córdoba.

La Infanta estará en Córdoba el viernes y sábado, saliendo el domingo para Jaén. La estancia de S. A. en Jaén será de dos días, y saldrá el martes en el expreso para Madrid.

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que el gobernador de Barcelona había autorizado la manifestación de mañana. Los organizadores de la misma habían da-

no varias instrucciones, entre ellas la de que no se dieran gritos de ninguna clase, para evitar incidentes.

No obstante, el gobernador tiene adoptadas toda clase de medidas ante las provocaciones de algunos radicales.

El gobernador de Oviedo telegrafía diciendo que en Sama de Langreo se han declarado en huelga los obreros del grupo minero La Mora por no haberse aumentado el jornal a tres mujeres.

El Comité conservador del distrito de la Latina ha proclamado candidato para las próximas elecciones municipales a D. Justo Calvo.

Ayer salieron para San Sebastián los señores marqués de Alhucemas y Suárez Inclán (D. F.).

Ha regresado a Madrid el Sr. Piniés, volviendo a encargarse del despacho de los asuntos de la Dirección de Administración local.

El subsecretario de Gobernación manifestó esta mañana que el Sr. Sánchez Guerra había llegado sin novedad a San Sebastián.

De Barcelona tenía noticias de haber comenzado a organizarse la manifestación de los defensores de las zonas neutrales.

El Sr. Andrade insiste en que tiene adoptadas las medidas convenientes para evitar cualquier alteración del orden público.



Los señores marqués de Alhucemas y Rodríguez Sampedro acudieron ayer mañana al Palacio a dar las gracias a S. M. el Rey por los collares de Carlos III con que han sido agraciados.

También tuvieron audiencia con el Monarca el duque de Tovar, el marqués de Montegudo y sus hermanos D. José y D. Joaquín Santos Suárez.

Han llegado, procedentes de Santander, en automóvil, SS. AA. D. Alfonso y doña Beatriz.

Salieron a las seis y media de la mañana, deteniéndose en Burgos para tomar gasolina. Almorzaron en las inmediaciones de Aranda de Duero y llegaron a Madrid a las cinco de la tarde, dirigiéndose directamente al Palacio para visitar a los Reyes.

Don Alfonso vino todo el camino conduciendo el automóvil.

Los Reyes han paseado ayer tarde en automóvil por la Casa de Campo.

También pasó por el mismo sitio ayer mañana S. M. la Reina doña Victoria con la señorita de Heredia.

El Cuarto militar de S. M. el Rey ha cumplimentado a los Infantes que se encuentran en Madrid.

EN LOS MINISTERIOS GRACIA Y JUSTICIA

Tribunal de exámenes en Prisiones. El 20 del actual darán comienzo los ejercicios. En la portería del ministerio de Gracia y Justicia existe una lista de los aspirantes a quienes faltan documentos para completar sus expedientes. Los que no la completan antes de dicho día 20 serán excluidos de la lista y no podrán tomar parte en los ejercicios.

FOMENTO Las primas a la navegación. El ministro de Fomento ha firmado la real orden aceptando la renuncia a veintiseis Compañías navieras bilbaínas de las primas a la navegación, y en la referida disposición invita el ministro a las restantes Compañías navieras que subvencionan el Estado para que manifiesten si hacen la misma renuncia.

Subastas de carreteras. En la Dirección general de Obras públicas se ha celebrado segunda subasta para la conservación y reparación de carreteras radiales, cuyo resultado ha sido el siguiente:

Cáceres.—Carretera de Salamanca a Cáceres, kilómetros 84 al 98. Placencia al Barco de Avila, kilómetros 35 al 54. Adjudicada a D. José García Jiménez en 241.140 pesetas.

Sevilla.—Alcalá de Guadaíra al ferrocarril de Córdoba a Málaga, kilómetros 61 al 6 y 22 al 30. Adjudicada a D. Vicente Barrachina en 190.800 pesetas.

Sevilla.—Utrera a Villamartín, kilómetros 1 al 10 y 21 al 30. Adjudicada a D. Fernando Torralba en 199.707,03 pesetas.

Sevilla.—Idem del id., kilómetros 11 al 20. Adjudicada también al mismo postor anterior en la cantidad de 88.820,45 pesetas.

Sevilla.—Alcalá de Guadaíra al ferrocarril de Córdoba a Málaga, kilómetros 61 al 54. Adjudicada a D. Manuel Gayán en 198.620,25 pesetas.

Salamanca.—Salamanca al muelle de Gregeneta, kilómetros 1 al 120. Adjudicada a don Antonio Gil en 133.264 pesetas.

Salamanca.—Villacastell de Vigo, kilómetros 104 al 243, y Salamanca a Sequeros. Adjudicada al mismo en 121.700 pesetas.

Han quedado desiertas por falta de licitadores más de setenta subastas correspondientes a carreteras, situadas en casi todas las provincias.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA Escuelas de Comercio. Se nombran profesores auxiliares interinos de la Escuela de Comercio de Oviedo a don Marcelino Sánchez Fernández y a D. Ricardo Pérez Alvarez.

Artes e Industrias. Disponiendo se encarguen interinamente de las plazas de Sófor y de Canto, respectivamente, del Conservatorio de Música y Declamación D. Melario Bulli y Ayerra y don Leandro Pla.

Artes e Industrias. Disponiendo se encarguen interinamente de las plazas de Sófor y de Canto, respectivamente, del Conservatorio de Música y Declamación D. Melario Bulli y Ayerra y don Leandro Pla.

Artes e Industrias. Disponiendo se encarguen interinamente de las plazas de Sófor y de Canto, respectivamente, del Conservatorio de Música y Declamación D. Melario Bulli y Ayerra y don Leandro Pla.

Artes e Industrias. Disponiendo se encarguen interinamente de las plazas de Sófor y de Canto, respectivamente, del Conservatorio de Música y Declamación D. Melario Bulli y Ayerra y don Leandro Pla.

Artes e Industrias. Disponiendo se encarguen interinamente de las plazas de Sófor y de Canto, respectivamente, del Conservatorio de Música y Declamación D. Melario Bulli y Ayerra y don Leandro Pla.

EN BARCELONA Las zonas neutrales

La manifestación.

BARCELONA. (Domingo, mañana.) A las doce en punto entra la cabeza de la manifestación en la plaza del Ayuntamiento.

A las diez ha empezado a formarse en la plaza de Cataluña.

Cada grupo o entidad, así políticas como económicas, ocupan el sitio que tienen señalado de antemano.

En las calles del trayecto había poca gente a las diez.

El tiempo está nublado, y antes de la hora de empezar llovó copiosamente.

Las tiendas ostentan rótulos que dicen: «Por el trabajo nacional, nos adherimos a la manifestación y a la asamblea de hoy».

Está redactado en catalán y en castellano. En las esquinas y árboles de la Rambla se han fijado grandes carteles, que, en catalán y castellano, dicen:

«Ciudadanos: No deis vivas ni mueras, no cantéis himnos y respetaos todos; aplaudid, si queréis; no ostentéis insignias, banderas, distintivos, escudos ni uniformes».

A todos confía el cumplimiento de estos acuerdos.—La Comisión.»

La autoridad ha adoptado precauciones en el trayecto y alrededores, en la plaza de Cataluña y en la de San Jaime, lugar donde se disolverá.

Hay parejas de guardias a pie en todas las bocacalles y otras montadas en la Rambla, junto al Liceo y al Mercado.

En la plaza de Cataluña hay varios retenes de a pie y a caballo, así como en las bocacalles inmediatas.

También se ven parejas por el paseo de Gracia y Rambla de Cataluña.

En conjunto, no son tan ostensibles como en otras ocasiones.

La Guardia Civil custodia las barridas extremas.

Las tropas no han salido de los cuarteles. En la plaza de Cataluña empezó a acudir la gente a las diez, agrupándose en los sitios designados.

Frente al teatro Eldorado, la Guardia municipal, de gran gala, forma un gran cuadro, en el que se reserva espacio para el elemento oficial que ha de reunirse allí.

A las diez y media están los radicales en el cruce del paseo de Gracia.

Lerroux ha ido a visitarlos, conversando con ellos amistosamente durante diez minutos.

Después se ha retirado para ir a la Asamblea.

A las 10,40 llega la bandera de la ciudad escoltada por municipales, y es recibida con grandes aplausos.

Los tranvías hacen el servicio ordinario. En los balcones hay bastante gente.

A las once llega la Diputación, con sus maceros, en carruajes; quince minutos después, el Ayuntamiento, con concejales de todas las fracciones, desde la radical a la carlista.

Representando a la Diputación van casi todos los diputados, excepto los dos radicales.

A las once y veinte se pone en marcha la comitiva al toque de corneta, que es acogido con una gran ovación.

Abria marcha la bandera de la ciudad, escoltada por la Guardia municipal de a caballo; seguían los maceros del Ayuntamiento y los de la Diputación provincial, todos rodeados por guardias municipales.

A continuación iban los estudiantes, las Sociedades obreras, Cooperativas y Corales; las Comisiones de la Liga regionalista, Fomento del Trabajo, Cámara de Comercio, partidos políticos, nacionalistas, republicanos, autonomistas, radicales y federales; la Unión gremial, los gremios de Barcelona y unas cuantas Sociedades literarias, de cultura, económicas, los partidos jaimista, liberal-monárquico, liberal-demócrata-autonomista, integrista y reformista, y gran número de particulares. La manifestación entró en la Rambla a las once y veinte minutos, entre grandes aplausos.

Seguía su curso con grandes dificultades para abrirse paso por las Ramblas.

En los árboles y faroles una legión de fotógrafos impresionaba placas.

Desde los tranvías estacionados el público aplaude.

La gente, agrupada a ambos lados del camino, se agrega a la manifestación.

El gobernador, desde el balcón del Circolo del Liceo, presencia el desfile de la comitiva, que saluda a las autoridades.

La comitiva sigue su marcha imponente; no obstante, le falta el alioleto de otros actos análogos, como son las banderas, los vivos y los cuartos.

A las doce en punto llega la comitiva a la plaza del Ayuntamiento, sin que haya ocurrido incidente alguno durante el trayecto.

Los edificios del Ayuntamiento y de la Diputación ostentan colgaduras.

La plaza se está llenando de público.

La asamblea.

La sesión de la asamblea ha empezado a las once.

tuciones obreras, y todas las otras soluciones que desde el principio de la guerra europea viene reclamando Cataluña, encaminadas a que la economía general española, no solamente no quede perjudicada, sino que saiga robustecida de este gran conflicto, que hoy hace temblar a la economía mundial.

TRES CHOQUES Carambola de vehículos

Esta mañana bajaba por la calle de Fuencarral un automóvil de la matrícula de Salamanca, propiedad de D. Toribio Cáceres. El «chauffeur» iba al volante. El coche no llevaba dentro viajero alguno.

Al llegar frente al Tribunal de Cuentas, el automóvil chocó contra el coche de plaza número 35, que al impulso del choque dio una vuelta completa. El cochero que lo guiaba, Cayetano Muñoz, resultó ileso.

Rápidamente viró el «auto» en dirección a la fachada del Tribunal de Cuentas; pero en su corta carrera chocó y arrolló al coche de punto núm. 412, que guiaba Modesto Olivá. Coche y cochero rodaron por el suelo. Modesto resultó con una fuerte contusión en la muñeca izquierda.

Pero aun le faltaba que sufrir un nuevo contratiempo al coche del Sr. Cáceres. El «chauffeur» hizo una nueva maniobra, que tuvo como consecuencia otro choque violento contra la carretela que hay al lado del Hospicio.

La gente huía ante el temor de nuevos virajes, hasta que el auto paró en seco.

El «hábil» chauffeur quedó detenido. El coche de plaza número 35, que fué el que más desperfectos experimentó, estaba al final de la accidentada carrera en tal estado, que hubo que recogerlo y trasladarlo en un carro al depósito... de reparación de averías.

Los otros dos vehículos, el 412 y el automóvil, no quedaron muy «sanos» tampoco.

Después se reunió en el lugar de los choques mucha gente, que comentaba con frases graciosas el «abordaje».

Españoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul de España en Méjico participa la defunción del súbdito español José Díaz Rodríguez, natural de Mondoñedo (Lugo), hijo de Manuel y de Francisca.

El de España en Perpignan (Francia) participa la defunción de la súbdita española Elvira González Mostey, natural de Aulestia (Vizcaya), de sesenta y cinco años de edad, fallecida en Saint-Hippolyte (Departamento de Pirineos Orientales, Francia) el 9 de febrero de 1915, hija de José González y María Mostey.

El de España en Santo Domingo participa la defunción del súbdito español Ignacio Irazabalá Jaquetot, ocurrida en la Sección de Yerba-Buena el 20 de junio último.

KOMBIN, marca exclusiva de «La Calera», es una feliz combinación de cok y antracita, a 3,65 pesetas quintal.

«LA CALERA», Magdalena, 1, ent.º Tel. 532

Buzón público

Queja no atendida.

Para el alcalde.—Antes de que llegue el período de las lluvias invernales, y para que no se repita el caso del año pasado, debía el Ayuntamiento decidirse a adoquinar la calle del Ferrocarril, que en cuanto caen cuatro gotas se pone intransitable, ocasionando enormes perjuicios a los dueños de las grandes fábricas allí establecidas, y a las fuerzas de la Guardia Civil de la Comandancia del Sur, que pasan las negras para el acarreo de las provisiones y del material.

El invierno pasado amenazaban los fabricantes con despedir a sus obreros si no se ponía remedio al mal. Este año es seguro que cumplan su amenaza, porque no es cosa de arruinarse por abandono del Municipio en realizar estas obras tan elementales en toda población bien administrada.

Se lo advertimos al nuevo alcalde, Sr. Prado Palacio, para que compruebe la urgencia del caso y proponga al Concejo la inmediata realización de la mejora, que con justicia reclaman los vecinos perjudicados y el ornato público.

NOTICIAS GENERALES

Tiro Nacional de España.—Por real orden de 6 del actual se ha dispuesto que los señores director y profesores de las Escuelas militares de esta Institución continúen desempeñando sus cargos hasta el día en que se llame a concentración el cupo de filas del actual reemplazo.

Con motivo de la fiesta nacional de hoy, el ministro de Cuba en Madrid recibirá, a las doce, a la colonia de su país y a todas las personas que quieran honrarle con su visita en los salones de la Legación, calle de Alfonso XII, número 50.

CONSERVAS TREVIANO

Preferidas a todas las marcas.

Ha fallecido ayer en Madrid D. Luis Lamba y del Villar, coronel de Infantería retirado.

El finado, que era un excelente caballero, estaba en posesión de la plaza de San Hermenegildo y otras condecoraciones obtenidas por meritos de guerra.

A su esposa doña Josefina Carolina Massa, e hijos doña Angela, D. Mariano y doña María del Rosario, enviamos nuestro más sentido pésame.

Los días 11, 12 y 13 del actual, de diez a doce, podrán hacer efectivas sus cuotas en la Depositaria Pagadora de esta Delegación de Hacienda los contribuyentes que tengan so-

licitado anticiparlas por el cuarto trimestre de este año.

Según «El Siglo Médico», en la semana pasada no hubo variación en el carácter y la intensidad de la enfermedad ya expuesto en nuestro estado sanitario último.

Según los cambios de temperatura bruscos. Al mismo tiempo, según que se aprecie a la sombra ó al sol, se advierten muchos grados de diferencia, y esto ocasiona frecuentes enfriamientos, con su obligado cortejo de anginas, catarros, laringitis, bronquitis, pleurodinias y neuralgias. Han aumentado, por consiguiente, los padecimientos agudos del aparato respiratorio, y se han agravado muchos de los crónicos del mismo y del aparato circulatorio. Han mejorado, en general, los enfermos hepáticos y renales, y se observan frecuentes diarreas, desarreglos intestinales de carácter benigno y baillar.

En la infancia, las fiebres eruptivas siguen siendo pocas y de escasa gravedad.

Centro de Hijos de Madrid.—Se proroga hasta fin del corriente mes, atendiendo a las instancias de muchos alumnos, la matrícula de las enseñanzas que se explican en este Centro, que son: Taquígrafía, Mecanografía, Gramática castellana, Aritmética, Francés, Inglés, Alemán, Árabe vulgar, Caligrafía, Contabilidad, Teneduría de libros, Oficina mercantil, Productos comerciales, Derecho mercantil, Enseñanza de párvulos y primaria, Preparaciones especiales de Correos, Telégrafos, Policía, ayudantes de Obras públicas, penitos agrónomos, y las enseñanzas de cultura artística: Dibujo, Pintura, Piano, Solfeo, Canto, Violín, Guitarra, Modelado, Corte, Sombreros, Bordado a mano y a máquina, Gimnasia, etc., etc.

La matrícula puede solicitarse todos los días laborables, de seis a ocho de la tarde, en el local de estudios, plaza de la Villa, número 3.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Matrimonio. Se concede real licencia para contraerlo al capitán de Artillería D. Mariano Muñoz Castellano.

Destinos. Destinóse al ministerio de la Guerra al capitán de Artillería D. Manuel de la Gara.

Permutan entre sí de destinos, los capitanes de Ingenieros D. Francisco Roderoy y D. Luis Zorrilla.

Concursos. Se anuncia concurso para cubrir una vacante de profesor de esgrima en la Academia de Ingenieros.

ASUNTOS DE MARINA

Movimiento de buques. Salió de Ceuta el Extremadura.

—Salió de Villagarcía el Reina Regente.

—Entró en Vigo el Regente.

—Entró en Cádiz el Lauria.

—Entró en Marín el Plata.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

PRINCESA.—5, La zancadilla y Tortosa y Soler, 9,48, El cardenal.

APOLO.—4, Las castañuelas y La Venus de piedra (doble).

—5,24, Maruxa (dos actos, especial).—10,30, Maruxa (dos actos, doble).

ZARZUELA.—4, La cortina roja, 6,30 y 10,30, Charito, la Samaritana.

COMICO.—Compañía Prado-Chicote.—4, Gente menuda (dos actos, doble).—6,30, ¡Eche usted señoras! (reformada) y El pilluelo de París (dos actos, especial).

—10,34, ¡Eche usted señoras! y El pilluelo de París (dos actos, doble).

ESLAVA.—4,15, La mujer divorciada (tres actos, doble).

—6,30 y 10,30, La invitación al vals (tres actos, doble).

NOVELADES.—4, La suerte perra.—5,15, El coronel Castañón.—6,15, El primer fresco.

—7,30, Los matarifes.—8,15, Las musas latinas.—10,30, Los matarifes y La famosa (doble).

PRICE.—(Compañía dramática Comendador-Montenegro).—4,30, La corte de Napoleón (cuatro actos).

—10, El drama de los venenos (cuatro actos).

MARTIN.—6, El misterio de la Villa Azul.—10, Sherlock Holmes.

COLISEO IMPERIAL.—12 a 1, matinee con regalos, 8,15, películas.—4, Las matancas.—5, La garter y De pesca (especial).—6,30, Camino adelante y Menú a tiempo (especial).

—8,43, películas.—9,30, Los chiquitines.—10,30, La garter y Menú a tiempo (especial).

VODEVIL (antes Salón Regio).—4,30, Los calzones de Baudilac.

—6,30 y 10,30, El divorcio de Fanny.

INFANTA ISABEL.—4, La crinura y La praviata (doble).

AVISOS UTILES

CATARRO CRÓNICO Una curación maravillosa.

«Parecía como si la Emulsión de SCOTT hubiese inyectado vigor y fuerza a todo mi ser.»

He aquí un enfermo que sanó por completo y evitó males mayores porque siguió el consejo del médico y tomó la Emulsión SCOTT. Todos los que sufran de debilidad o de afecciones del pecho y de la garganta obtendrán idénticos resultados si siguen el mismo buen consejo.

«Me complazco en manifestar que con el empleo de la Emulsión SCOTT he logrado librarme de un catarro crónico. Ya hacía años que pasaba los inviernos de resfriado en resfriado llegando este estado a ser normal en mí. Mi médico me puso sobre aviso y aconsejó me cuidara.»

Como remedio me ordenó tomar la Emulsión SCOTT, con tanto acierto que me repuso inmediatamente. Mi curación fué tan rápida que parecía me hubiesen inyectado vigor y fuerza a todo mi ser.»

ANDRÉS FERNÁNDEZ. Vigo (Pontevedra), 3 Febrero 1915.

EMULSION SCOTT

Así como algo debe tener el agua cuando la bendicen, algo debe tener la Emulsión SCOTT cuando millares de médicos y pacientes alaban a diario sus cualidades. Advertencia. Debido a los efectos de la guerra europea, escasea en grande el aceite puro de hígado de bacalao y solamente adquiriendo la auténtica Emulsión SCOTT se adquiere la seguridad de obtener los excelentes resultados que obtuvo el Sr. Fernández.



Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Mares, Calle de Valencia, 333, Barcelona, a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

PLAZA DE TOROS DE MADRID CARTEL DE HOY

CORRIDA DE TOROS 17.º de abono.

Se lidiarán seis toros, con óvina blanca y negra, de la acreditada ganadería del Excelentísimo señor marqués de Guadalest, de Sevilla.

LIDIADORES

Picadores.—Fabián Bilbao, José Agudo (Carranza); Luis Ateazar, Antonio Marín (Fernández); Manuel del Pino (Mocerril); Antonio Luque (El Gordo) y José Martínez (Aventurero); en el caso de inutilizarse los siete no podrá exigirse otros.

ESPADAS.

Cástor Ibarra (Cocherito) Serafín Vigiola (Torquito) Alfonso Cela (Celita)

Banderilleros.—José Muñagorri, Ignacio Sánchez Megias y Emilio Rangel (Niño de la Audiencia); Justo Sánchez (Zurita), Plácido Palomino y Luciano Bilbao (Lunares); Mariano Rivera, Isidoro Sotó (Moyanito) e Ignacio Donoso (Pelucho).

Nombre y señas de los toros.

- 1.º Medianoche, núm. 2. Negro.
2.º Caravaca, núm. 46. Negro mulato.
3.º Alagabeta, núm. 42. Cárdeno, bragado.
4.º Baratero, núm. 48. Berrendo en negro.
5.º Hoción, núm. 20. Negro.
6.º Vela, núm. 43. Cárdeno

La corrida empezará a las TRES Y MEDIA en punto.

Las puertas de la Plaza se abrirán dos horas antes.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

**CURA INFALIBRE DEL ESTOMAGO Y DE LOS INTESTINOS EN LAS PASTILLAS JEBA**



DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID

**Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBA:**

- 1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan a adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
- 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
- 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, espasmos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica.

VENTA: FARMACIAS, Y ORGUERIAS.

**MAGNESIA DE BISHOP.**



El Citrato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago é intestinos.

Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y señas de Alfred Bishop, Ld., 48 Spelman Street, London.

**DESCONFIAR DE IMITACIONES.**

**VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)**

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
Barrica de 225 litros con doble envase.	230	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 15 medias botellas.	>	>	32	30

**Pedidos.**—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

**Pagos.**—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

**Advertencias.**—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la ra botellas, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas ramalla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando el consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten os envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

**DEPOSITOS EN MADRID**

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, números 1 y 3.

**AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES**

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

**LEGÍTIMO KEFIR DEL CAUCASO**

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificados médicos á disposición de los clientes.

ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-SCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION, ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES

**LA PROPIEDAD DEL KEFIR SE RESUMEN EN**

Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

**LA INDIA.-12, MONTERA, 12.**

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

**SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID**

**SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS**

Esta Sociedad, en combinación con la **Compañía Transatlántica Española**, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino á los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Póo y Argentina.

Para tarifas y referencias, dirigirse á las oficinas centrales, **Paseo de los Pontones 2**, teléfono 808, ó á la Agencia-sucursal, situada en la **calle de Tetuán, núm. 13**, teléfono 4.580.

**LA FORESTAL DE URJEL**

CALLE DE CORTES, 684.—TELEFONO 1.210

DIRECCION TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)

FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFÍA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO. BILLETES-TICKETS-FERROCARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS

Antes de comprar, pedid muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España:

**ESTEBAN BACHS, Talleres, 22, BARCELONA**

Apartado de Correos 165. Teléfono 978.

Telegramas... BACHSPAPEL

Telefonemas... BACHSPAPEL

**NEGOCIO**

Cada 1000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.—Informes gratis. Señor Guanter, Príncipe, 7, pral. 2.ª y 4.ª. Casa fundada 1880

Juegos cama esquina, 7 pesetas; aplicaciones, 1,50 docena; mantelerías, desde 10. Casa Rayo. Carretas, 35, ent.º

**LIQUIDACION**

Por los del Rastro. Se liquidan todas las existencias de una fábrica de bronce; hay gran partida de tubo inglés latón de varias medidas; gran partida de aluminio de Italia en planchas; motores; maquinaria, aparatos, herramientas, modelaje y demás enseres.—Calle de la Villa, 4, bajo decha.

**ATENCION**

Compra oro, plata, brillantes perlas y alhajas, á precios como ninguna otra. Antigua Platería de Lopez, 4, ZARAGOZA, 4.

**CAMAS DORADAS**

Dorado inglés inalterable mil pesetas á quien pruebe lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 54

**PIELES**

Abrigos desde 80 ptas. Re-nards desde 4 ptas. Echarpes, estolas, cuellos, etc. Se reforman pieles. Se confeccionan abrigos. Venta de pieles sueltas. Precios increíbles. Tintorerías, 3, Saldos.

**PULPA BLANCA**, á 4,75 el co á domicilio. Hijos de Paulino López, Romanones, 20

**GALEFACCIONES**

Usando Permac en las juntas, jamás hay pérdida de vapor. Sala y Mari, Cardenal Cisneros, 65, Madrid.

**¿Sufrir V. de almorranas?**



Esta pomada las cura infaliblemente, sean internas, externas, sangrantes y de la clase que quiera. Tubo con cápsula. 1,75 pesetas; por correo, 2,25. ABADA, 4, Madrid, y principales farmacias.

**AYUDANTES OBRAS PUBLICAS**

Preparación completa y exclusiva. Única Academia cuyo Director procede de la Escuela especial. Pídanse programas y reglamentos. Montera, 35, pasaje. Matrícula, de 3 á 7.

**OPTICA "AMERICA"**

ALCALA, 35

Casa especial en recetas de los oculistas, que se sirven á precios muy reducidos.

**POLICIA PARTICULAR**

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pídanse para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

**PEELE**

los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman.

**GRAN PREMIO y MEDALLA DE ORO** en las Exposiciones Internacionales de Higiene de París, London y Génova.

**Hermosura y Juventud eterna**

da al cutis más estropeado y SIN PINTARLO.

**Lotión Peele** Automasaje líquido, quitando por completo las arrugas, manchas, pecas, erupciones ó cuantos otros defectos tenga el cutis, conservando el mismo siempre hermoso y joven, hasta la más avanzada edad.

Ptas. 10 frasco y 5,85 medio frasco.

Venta en todas las perfumerías y farmacias y en "CASA PEELE", Alcalá, 73, Madrid.

**RECONSTITUYENTE**

El más energético de los reconstituyentes es el **VINO DE BAYARD**

Peptona fosfatada, que devuelve á todas las personas débiles la Fuerza y la Salud. De óbito en todas las farmacias.

Colita y Compañía. PARÍS.

Traducciones de idiomas. Especialistas, 13, 1.ª Izda.

**AVISO**

La Casa que más paga por oro, plata, platino, galeones y toda clase de alhajas es **Plaza de Santa Cruz, 7, PLATERIA**

**BAÑEJAS**

repunadas y de servicio, cubiertos y demás objetos plata de ley al peso, vendiendo baratos. Antigua Platería de Lopez—4, Zaragoza, 4.

**ANEMIA**

Debilidad, Neurastenia, Raquitismo infantil, Vejez prematura, anemia con vino fosfatado Victoria. Botella, una peseta. Victoria, 8, Madrid.

**AVISO**

La Casa Central es la que da más DINERO por **Papeletas** del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

**LOS TIROLESES**

Empresa Anunciadora ROMANONES, 7 y 9, MADRID

**LA VASCONGADA**

Capital: 750.000 ptas.

Ferrocarril propiedad de la Sociedad

Fabricación en Valdecañas Depósito y muelles en Madrid

PLAZA DE CASTELLAR, 6 F. C. de Valdecañas—Cantabria

TELÉFONO 1.000

**PRECIOS**

500 kilos de yeso negro corriente..... 8,25

Id. id. especial..... 9,25

Quintal id. blanco..... 1,25

Y eses puros especiales para arrojados y bovedillas.

Oficinas administrativas PLATEROS, 3, entresuelo. TELÉFONO 2.931

**RELOJITOS**

De señora, 6 ptas.; de caballero, 5; pulsera-reloj, 9; de pared, 10. Composturas con garantía de un año, precios siguientes: Reparo, 1 ptas.; limpieza, 2; cuerda, 2; cilindro ó árbol, 2; espiral, 2.—Antigua Relojería, Sra. 2 y 4 (entre calle Postas y Plaza Mayor).

SE VENDE carpintería y Sma de construcción; balcones, rejas y varios hierros, desde 20 céntimos kilogramo en adelante; todo procedente de los derribos de la Gran Via. Hay aparato de sierra. Ronda de Toledo, 22, y Paseo de las Acacias, 4.

**IMPERMEABLES**

DESDE 25 PESETAS

9, Encarnación, 9.

Arregladores. Cabestreros, 5

**LAPIDAS**

MOLINERO, Progreso, 10.

**LOTERIA NUM. 6**

La afortunada. Atocha, 25. Su administradora, Laura P. de la Fuente, remite varios sorteos, incluso Navidad, á provincias y Extranjero.

**GRAN BAZAR DE LONDRES**

Almacén de muebles: Cama con somier, 30 pesetas. Comedor completo, 120 pesetas. Lavabo completo, 12 pesetas. Sillas, desde 3,25.—Calle Escocotes, 2 duplicado.

**LIQUIDACION**

Continúa la liquidación de este almacén; las rebajas importantes fijadas en todos los artículos aminoran rápidamente las existencias.

Se traspasa el local. PRECIO FIJO

**Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES**

Despacho: San Bartolomé, 4, pral. Horas de 10 á 1 y de 4 á 7. TELÉFONO 4.543

**EL SEÑOR**

**D. Luis Lambea y del Villar**

CORONEL DE INFANTERÍA, RETIRADO

CABALLERO PLACA DE SAN HERMENEGILDO Y OTRAS CONDECORACIONES POR MÉRITOS DE GUERRA

Ha fallecido el día 9 de octubre de 1915

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

**La Prensa**

Agencia de Anuncios — DE —

**RAFAEL BARRIOS**

Carmen, 18, primero. MADRID

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

**PEELE**

Radio-activa, vence la Obesidad, disolviendo las grasas por fricciones y da á los Pechos una firmeza ideal. Ptas. 6 el frasco.

Para radicalmente la Caída del Pelo y da nueva vida á las raíces enfermas.—Ptas. 6.

Es la más concentrada, higiénica y refrescante, de perfume delicioso.—Ptas. 5,50 el frasco.

Venta en todas las perfumerías y farmacias y en "CASA PEELE", Alcalá, 73, Madrid.